
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลไชยวาน สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจ าปี พ.ศ. 2566 
วันศุกร์ที่ 25 สิงหาคม พ.ศ. 2566 เวลา 09.30 น. 
ณ  ห้องประชุมขุนวัง (ชั้น ๓) เทศบาลต าบลไชยวาน  

 
ล าดับ

ที ่
ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมาย

เหตุ 
 
 

๑ 

ผู้มาประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล 
นายทองสุข  นุ่นภักด ี

 
 
ประธานสภาเทศบาล 

 
 
นายทองสุข  นุ่นภักด ี

 
 
 

๒ นายมังกร  เรไร รองประธานสภาเทศบาล นายมังกร  เรไร  
3 นายสพุันธ์  ศรีลาวงษ ์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ นายสพุันธ์  ศรีลาวงษ์  
4 นายอุดมชัย  ค าควร สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ อุดมชัย  ค าควร  
5 นายชัยชนะ  จนัทรพิบลูย์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ ชัยชนะ  จนัทรพิบลูย์  
6 นายสงัคม   เมืองจันทร ์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ สังคม   เมืองจันทร ์  

๗ นายประเสริฐ  ชานนัโท สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๑ ประเสริฐ  ชานันโท  
๘ นายสุรชัย  สวยรปู สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ สุรชัย  สวยรปู  

๙ นายพลูศักดิ์  แสงมนตร ี สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ พูลศักดิ์  แสงมนตร ี  
๑๐ นายหนไูกล  ขันธวชิัย สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ หนูไกล  ขันธวชิัย  
๑๑ นางสวิตตา  พุทธเสนา สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ สวิตตา  พทุธเสนา  
๑๒ นายปธานิน  มหาเสนา สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ปธานิน  มหาเสนา  

  

ผู้ไม่มาประชุม 
- ไม่มี 

   

 
 

1 

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 

 
 
นายกเทศมนตร ี

 
 
ศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 

 

2 นายปริญญา  ประสมศรี รองนายกเทศมนตร ี ปริญญา  ประสมศร ี  
3 นายทศพร  กิริยะ รองนายกเทศมนตร ี ทศพร  กิริยะ  
4 นายจนัโท  เหล่าจันขาม ที่ปรึกษานายกเทศมนตร ี จันโท  เหล่าจนัขาม  
5 นายเชิด  นันทราช เลขานุการนายกเทศมนตร ี เชิด  นันทราช  

6 นายประทีป สุทธิอาจ เลขานุการสภาเทศบาล ประทีป สุทธิอาจ  
7 นายปกรณ์  สมบัติก าไร ผู้อ านวยการกองชา่ง ปกรณ์  สมบัติก าไร  
8 นางสาวเย็นจิต  เพชรพรรณ ผู้อ านวยการกองคลัง เย็นจิต  เพชรพรรณ  
9 นายนพพล  พิมพวิาล หัวหน้าส านักปลัดเทศบาล นพพล  พิมพิวาล  

10 นางรชาดา  หรัญรัตน์ หัวหน้าฝ่ายพฒันาชุมชน รชาดา  หรัญรัตน ์  
11 นางสายชล  เหมือนสีเลา หัวหน้าฝ่ายแผนงานและงบประมาณ สายชล  เหมือนสีเลา  
12 นางวชันี  สงวนนาม หัวหน้าฝ่ายสวัสดิการสังคม วัชนี  สงวนนาม  
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13 นางสาวจุไรรัตน์  ศรีลาวงษ์ นักจัดการงานทะเบียนและบัตร จุไรรัตน์  ศรีลาวงษ์  
14 นางสาวนวรัตน์  ภูพุฒ นักวิชาการพัสดุ นวรัตน์  ภูพุฒ  

15 นางสาวสุพิศภรณ์  ทวีทรัพย์ นักวิชาการการเงินและบัญชี สุพิศภรณ์  ทวีทรัพย์  
16 นางโชติกา  อินทร์หาญ นักจัดการงานทั่วไป โชติกา  อินทร์หาญ  
17 นางสาวชฎาพร  ประชุมสาย นักวิชาการสาธารณสุข ชฎาพร  ประชุมสาย  
18 นางสาวขนิษฐา นนทะชาติ นิติกร ขนิษฐา นนทะชาติ  
19 นางสาวปริญญาพร  แก้วกันหา นักวิชาการศึกษา ปริญญาพร  แก้วกันหา  
20 นายธรรมนูญ  สุทธิบุญ เจ้าพนักงานการเงินและบัญชี ธรรมนูญ  สุทธิบุญ  
21 นายปกรณ์  สิงห์เสนา นายช่างโยธา ปกรณ์  สิงห์เสนา  
22 นางสาวพรทิพย์  ภาวงค์ เจ้าพนักงานการเงินและบัญชี พรทิพย์  ภาวงค์  
23 นายวธัญญู  ศรีประภา เจ้าพนักงานธุรการ วธัญญู  ศรีประภา  
24 นางสาวอนงลักษณ์  จันเขียว ผู้ช่วยเจ้าหน้าที่ทะเบียนฯ อนงลักษณ์  จันเขียว  
25 นางบุญหลาย  จันทะชา คนงาน บุญหลาย  จันทะชา  
26 นางสาวชนันท์ฤทัย วุฒิวิมลรัตน์ พนักงานจ้าง ชนันท์ฤทัย วุฒวิิมลรัตน์  
27 นางสาวเยาวรัตน์  นิคมเขตต์ พนักงานจ้าง เยาวรัตน์  นิคมเขตต์  
28 นางสาวกนิษฐา  เหล็กกล้า พนักงานจ้าง กนิษฐา  เหล็กกล้า  
29 นางสาวจาริณี  ไชยวาน พนักงานจ้าง จาริณี  ไชยวาน  
30 นายพิธังกุล  แพงค าฮัก พนักงานจ้าง พิธังกุล  แพงค าฮัก  
31 นางสาวกชนิดา  พรหมเสาร์ พนักงานจ้าง กชนิดา  พรหมเสาร์  

 

เริ่มประชุมเวลา  09.30 น.     

นายประทีป  สุทธิอาจ 
เลขานุการสภา 

-ขณะนี้เวลา 09.30 น.เมื่อที่ประชุมพร้อมสมาชิกได้มาลงชื่อ 12 ท่าน ซึ่งถือว่าครบองค์
ประชุม ในการประชุมครั้งนี้เป็นห้วงสมัยที่ 3 นะครับ และเป็นสมัยเดียวกันกับครั้งที่แล้ว
จะไม่มีการจุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย กระผมนายประทีป สุทธิอาจ เลขานุการสภา     
ขอเชิญท่านประธานสภาเทศบาล และท่านรองประธานสภา ได้ขึ้นท าหน้าที่กล่าวเปิดการ
ประชุม และด าเนินการตามระเบียบวาระต่อไป ขอเรียนเชิญครับ  

  

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- เรียนคณะผู้บริหาร สมาชิกสภาเทศบาล ข้าราชการ ผู้น าชุมชนและผู้เข้าร่วมประชุม               
ทุกท่าน ก่อนเข้าวาระการประชุม ผมขอความร่วมมือทุกท่านให้ปิดเครื่องมือสื่อสารไว้ด้วย
นะครับ หรือตั้งเป็นระบบสั่นแจ้งเตือนไว้ก็ได้ครับ ขอบคุณครับ 
 

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่องท่ีประธานแจ้งท่ีประชุมทราบ 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

-วันนี้ ก็เป็นวันที่พวกเราได้ร่วมประชุม ในการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 
ประจ าปีพุทธศักราช 2566 วันที่ 25 สิงหาคม 2566 เวลา 09.30 น. ณ ห้องประชุม
ขุนวัง  ผมขอผ่านไประเบียบวาระท่ี 2 เลยนะครับ 

/ระเบียบ ... 
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ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลไชยวาน 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

-เรื่องรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลไชยวาน สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3
ประจ าปี 2566 เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2566 เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการ
ประชุม ได้น าเรียนต่อที่ประชุมครับ 
 

นายสังคม  เมืองจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 
 

- เรียนท่านประธานที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านผู้บริหาร ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุก
ท่าน กระผมนายสังคมเมืองจันทร์สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 ท าหน้าที่คณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุมครับ ส าหรับเรื่องรับรองรายงานการประชุม สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 
3 ประจ าปี 2566 เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2566 ที่ผ่านมา กระผมตรวจสอบดูแล้ว
เรียบร้อยดีครับท่านประธานครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ครับขอบคุณครับ ท่านสมาชิกทุกท่าน ในการประชุมครั้งที่แล้วมา มีท่านใดจะแก้ไข
ตรงไหนหรือไม่ครับ ถ้ามีก็สามารถแจ้งแก้ไขได้เลย ขณะนี้มีสมาชิกสภาฯ เข้าร่วมประชุม
ครบทั้ง 12 ท่าน ท่านใดเห็นชอบรับรองรายงานการประชุม สมัยประชุมสามัญ สมัยที่ 3 
ประจ าปี 2566 เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2566 กระผมจะขอมติด้วยการยกมือรับรองครับ                                                                         
 

มติที่ประชุม รับรองรายงานการประชุม 10  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     2  เสียง   

 

ระเบียบวาระท่ี 3 กระทู้ถาม 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

ระเบียบวาระท่ี 3 เป็นเรื่องตั้งกระทู้ถาม ไม่มี เรื่องนี้ขอผ่านนะครับ 
 
 

ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่อง ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

ระเบียบวาระท่ี 4 ครับ เรื่อง ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแล้ว  
 

4.1 รายงานผลการพิจารณาการแปรญัตติ ร่างเทศบัญญัติงบประมาณ รายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 ของคณะกรรมการแปรญัตติ เรื่องนี้อยู่ในวาระที่ 2 วาระแปร
ญัตติ กระผมได้ให้คณะกรรมการแปรญัตติรายงานต่อสภาในวาระที่ 2 วาระแปรญัตติ 
 

 

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่อง ที่เสนอใหม่ 
5.1 การพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  วาระที่ 2 
วาระแปรญัตติ เชิญคณะกรรมการแปรญัตติครับ  
 

นายสังคม  เมืองจันทร์ 
สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 
 

- เรียนท่านประธานที่เคารพและสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านผู้บริหาร ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุก
ท่าน กระผมนายสังคม เมืองจันทร์สมาชิกสภาเทศบาลเขต 1 ในฐานะประธาน
คณะกรรมการแปรญัตติ ขออ่านรายงานการประชุมของคณะกรรมการแปรญัตตินะครับ 
ขอให้ทุกๆ ท่าน ช่วยกันตรวจดูไปพร้อมๆ กันครับ  

/เรียนประธาน... 
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                 เรียนประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวาน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่า
ด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่นพุทธศักราช 2547 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมฉบับที่ 3 
พุทธศักราช 2565ข้อ 45 วรรคสามญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณจะพิจารณาสามวาระ
รวดเดียวไม่ได้และในการพิจารณาวาระที่สองให้ก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติไว้                  
ไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงนับแต่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณ
นั้นข้อ 50 เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติได้พิจารณาแล้วจะต้องเสนอร่างข้อบัญญัตินั้นตาม
ร่างเดิมและตามที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมพร้อมทั้งรายงานและบันทึกความเห็นยื่นต่อ
ประธานสภาท้องถิ่นรายงานนั้นอย่างน้อยจะต้องระบุว่าได้มีหรือไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติม               
ในตอนหรือข้อใดบ้าง การแปรญัตติและมติคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวด้วยการแปรญัตติ
นั้นเป็นประการใดการสงวนความเห็นของคณะกรรมการแปรญัตติตลอดจนการสงวนค า
แปรญัตติด้วยและให้ประธานสภาท้องถิ่นส่งรายงานนั้นแก่สมาชิกสภาท้องถิ่นไม่น้อยกว่า
ยี่สิบสี่ชั่วโมงก่อนวันประชุมพิจารณาเว้นแต่กรณีต้องพิจารณาเป็นการด่วนข้อ 110 ญัตติ
ร่างข้อบัญญัติที่สภาท้องถิ่นมีมติรับหลักการและส่งคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาตาม
ข้อ49 เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาแล้วจะต้องเสนอร่างข้อบัญญัตินั้นตามร่างเดิม
และตามที่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมพร้อมทั้งรายงานย่อยื่นต่อประธานสภาท้องถิ่นรายงานย่อตาม
วรรคหนึ่งอย่างน้อยต้องระบุว่าได้มีหรือไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมในตอนใดหรือข้อใดบ้างการ
แปรญัตติและมติของคณะกรรมการแปรญัตติเกี่ยวด้วยการแปรญัตตินั้นเป็นประการใดการ
สงวนความเห็นของคณะกรรมการแปรญัตติตลอดจนการสงวนค าแปรญัตติด้วยและข้อ 
115 คณะกรรมการสภาท้องถิ่นจะก าหนดนัดประชุมเมื่อใดให้แจ้งให้ผู้บริหารท้องถิ่น
สมาชิกสภาท้องถิ่นผู้เสนอญัตติและผู้แปรญัตติทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่ายี่สิบสี่ชั่วโมงก่อน
ก าหนดเวลานัดประชุม 

  ดังนั้นเพ่ือให้การปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการแปรญัตติเป็นไปด้วย
ความเรียบร้อยถูกต้องตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา
ท้องถิ่น  คณะกรรมการแปรญัตติจึงได้ปฏิบัติหน้าที่ตามระเบียบขั้นตอนที่ก าหนดพร้อมทั้ง
รายงานย่อยื่นต่อประธานสภาท้องถิ่นตามรายละเอียดดังนี้ 
  1. คณะกรรมการแปรญัตติได้มาท าหน้าที่เพ่ือรับค าขอแปรญัตติจาก
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลไชยวานและผู้บริหารเทศบาลต าบลไชยวานในวันที่ 15 สิงหาคม 
2566 เวลา 13.00-16.30 น.   และในวันที่ 16, 17, 18 สิงหาคม 2566 เวลา 
08.30 - 16.30 น. ปรากฏว่าไม่มีสมาชิกและผู้บริหารมายื่นเสนอค าขอแปรญัตติแต่อย่าง
ใดในช่วงวันเวลาดังกล่าว 

 2. คณะกรรมการแปรญัตติได้ก าหนดนัดประชุมในวันที่ 21 สิงหาคม 
2566 เวลา 10.00 น. ณ ห้องประชุมขุนวังโดยได้แจ้งนัดประชุมเป็นหนังสือลงวันที่ 18 
สิงหาคม 2566 แจ้งต่อสมาชิกสภาเทศบาลผู้บริหารเทศบาลผู้เสนอญัตติและผู้แปรญัตติ 
  3. คณะกรรมการแปรญัตติได้มาประชุมตามก าหนดที่นัดหมายคือวันที่ 
21 สิงหาคม 2566 เวลา 10.00 น. เนื่องจากไม่มีการยื่นเสนอค าขอแปรญัตติจาก 
 

/สมาชิก ... 
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สมาชิกสภาเทศบาลผู้บริหารเทศบาลผู้เสนอญัตติและผู้แปรญัตติจึงไม่มีสมาชิกสภา
เทศบาลผู้บริหารเทศบาลผู้เสนอญัตติและผู้แปรญัตติ มาประชุมคณะกรรมการแปรญัตติจึง
ได้เริ่มประชุมและพิจารณาในรายละเอียดของร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณพุทธศักราช 2567 ที่ประชุมคณะกรรมการแปรญัตติจึงมีมติเสียงส่วนใหญ่
สองเสียง โดยประธานคณะกรรมการแปรญัตติงดออกเสียงเห็นชอบยืนยันตามร่างเดิมที่
ผู้บริหารได้เสนอต่อที่ประชุมสภาเมื่อคราวประชุมสภาสมัยสามัญสมัยที่ 3 เมื่อวันที่ 15 
สิงหาคม 2566 ที่ผ่านมาไม่มีการแก้ไขเพ่ิมเติมตอนใดหรือข้อใดแต่อย่างไรและไม่มีการ
สงวนความเห็นของคณะกรรมการแปรญัตติแต่อย่างใด 
  คณะกรรมการแปรญัตติได้พิจารณาแล้วเห็นชอบรายงานและบันทึก
ความเห็นยื่นต่อประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวานเพ่ือให้ประธานสภาเทศบาลต าบลไชย
วานน าผลการพิจารณาของคณะกรรมการแปรญัตติ  ส่งรายงานและบันทึกความเห็นให้กับ
สมาชิกสภาเทศบาล และให้คณะกรรมการแปรญัตติ รายงานผลการพิจารณาแปรญัตติต่อ
สภาเพ่ือลงมติในวาระที่ 2 วาระแปรญัตติว่าจะยืนยันตามร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณพุทธศักราช 2567 ตามร่างเดิมหรือไม่ต่อไปจึงเรียนมาเพ่ือ
โปรดทราบและพิจารณาตามรายงานที่เสนอต่อไป  

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ประธานคณะกรรมการแปรญัตติก็ได้รายงานผลการแปรญัตติต่อสภาเป็นที่เรียบร้อยแล้ว
นะครับ ตามระเบียบข้อ 51 ระบุว่า ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่ 2 ให้ปรึกษา
เรียงตามล าดับข้อเฉพาะที่มีการแปรญัตติหรือท่ีคณะกรรมการแปรญัตติแก้ไขเท่านั้นเว้นแต่
ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติเป็นอย่างอ่ืน 
- ในวาระท่ี 2 คงจะไม่มีการปรึกษาเรียงตามล าดับข้อที่มีการแปรญัตติ เนื่องจากว่า ไม่มี
สมาชิกท่านใด รวมทั้งผู้บริหารมายื่นค าขอแปรญัตติ ในส่วนของคณะกรรมการแปรญัตติ  
ก็ไม่มีมติให้แก้ไขข้อความหรือเพ่ิมเติมข้อความในตอนใด แต่มีมติให้คงร่างเดิมไว้  ตามท่ี
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติได้รายงานผลให้สภาทราบ  
- ดังนั้น ในวาระที่ 2 การแปรญัตติ จะไม่มีการลงมตินะครับ เพราะมติของคณะกรรมการ
แปรญัตติ ยืนยันคงร่างเดิมไว้ ไม่มีแก้ไขเพ่ิมเติมหรือเปลี่ยนแปลงแต่อย่างใดนะครับ 
- ต่อไป เป็นวาระที่ 3 วาระลงมติ ในวาระนี้จะไม่มีการอภิปรายเนื่องจากไม่มีเหตุอันควร              
ที่จะอภิปรายในการพิจารณาวาระนี้ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตราเป็นเทศ
บัญญัติหรือไม่ตามระเบียบข้อ 52 ซึ่งระบุว่า การพิจาณาร่างข้อบัญญัติในวาระที่สาม ไม่มี
การอภิปราย เว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปรายถ้ามีเหตุอันสมควรใน
การพิจารณาวาระนี้ ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติว่าจะให้ตราเป็นเทศบัญญัติหรือไม่ 
ดังนั้น กระผมจะถามที่ประชุมเพ่ือลงมติเลยนะครับขณะนี้มีสมาชิก 12 ท่าน ถือว่าครบ
องค์ประชุม ผมจะขอมติเลยนะครับ ท่านใดเห็นชอบที่จะให้ตราเป็นเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 ขอมตใิห้ยกมือครับเชิญครับ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      10  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     2   เสียง   
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5.2 ญัตติ เรื่อง การพิจารณาโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 
2566เพื่อไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ 

 
 

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

5.2 ญัตติ เรื่อง การพิจารณาโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566
เพ่ือไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ เชิญผู้บริหารได้อ่านค าแถลงครับ 
 

นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 

- เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านผู้น าท้องที่ ผู้เข้าร่วม
ประชุมที่เคารพทุกท่านครับ กระผมนายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน 
กระผมเห็นว่า ในญัตตินี้ มีส่วนที่ต้องแก้ไข กระผมขอถอนญัตติเรื่องนี้ เพ่ือทบทวนใหม่ 
ค่อยประชุมอีกครั้งครับ 
   

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

- ถ้าเป็นเช่นนั้น ญัตตินี้จะไม่มีการพิจารณานะครับ ผมขอนัดประชุมเพ่ือพิจารณาญัตติ             
เรื่องนีอี้กครั้ง ในวันที่ 30 สิงหาคม 2566 
 

มติที่ประชุม รับทราบ 
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ต่อไป หัวข้อ 5.3 ญัตติ เรื่อง การพิจารณาโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2566 เชิญผู้บริหารได้อ่านค าแถลงครับ 

 

นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 

เรียน  ประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวานและสมาชิกสภาเทศบาลต าบลไชยวาน 
กระผมในนามของคณะผู้บริหารเทศบาลต าบลไชยวานขอเสนอญัตติ เรื่อง การพิจารณา
โอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช 2566 ของหน่วยงานในสังกัด
เทศบาลต าบลไชยวาน กองประปา แผนงาน การพาณิชย์ งาน งานกิจการประปา งบ
ด าเนินงาน งบ ด าเนินงานประเภท  วัสดุก่อสร้างเพ่ือให้เป็นไปด้วยความถูกต้อง ตาม
ระเบียบว่าด้วยวิธีการจัดท างบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พุทธศักราช 
2563 ผู้บริหารเทศบาลต าบลไชยวาน จึงขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณพุทธศักราช 2566 ตามรายการดังนี้ 
 

โอนเพิ่ม กองประปา 
   

 แผนงาน  การพาณิชย์ 
 งาน  งานกิจการประปา 
 งบ  ด าเนินงาน  
          หมวด  วัสดุก่อสร้าง 
          ประเภท วัสดุก่อสร้าง 
 งบประมาณคงเหลือก่อนโอน 280 บาท (สองร้อยแปดสิบบาท) 
 ขอโอนเพ่ิม 100,000 บาท (หนึ่งแสนบาท)  
 งบประมาณคงเหลือหลังโอน100,280 บาท (หนึ่งแสนสองร้อยแปดสิบบาท) 
 

/รวมโอนเพ่ิม ... 
 



7 
 

 รวมโอนเพิ่มเป็นเงิน 100,000บาท (หนึ่งแสนบาท) 
  

โอนลด 
 แผนงาน  การพาณิชย์ 
 งาน  งานกิจการประปา 
 งบ  ลงทุน 
 หมวด  ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 
 ประเภท  ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปการ 
 - โครงการขยายเขตประปาภายในเขตเทศบาล 
 งบประมาณคงเหลือก่อนโอน100,000 บาท (หนึ่งแสนบาท) 
 ขอโอนลด 100,000 บาท (หนึ่งแสนบาท)  
 งบประมาณคงเหลือหลังโอน0 บาท (ศูนย์บาท) 
 

 รวมโอนลดเป็นเงิน100,000บาท (หนึ่งแสนบาท) 
  

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช 2566  
เป็นไปด้วยความเรียบร้อย ถูกต้อง ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีงบประมาณ
ขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 หมวด 4 การโอน และการแก้ไข
เปลี่ยนแปลงงบประมาณ ข้อ 27 การโอนงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุนโดยการโอนเพ่ิม 
โอนลด ที่ท าให้คุณลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้
เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น  
  ดังนั้น เพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบกฎหมายดังกล่าว ข้าพเจ้าในนามคณะ
ผู้บริหารของเทศบาลต าบลไชยวาน จึงขอเสนอญัตติ เรื่อง การพิจารณาโอนงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช 2566 เพ่ือให้สภาเทศบาลต าบลไชยวานได้
พิจารณาให้ความเห็นชอบ ต่อไป 

  

นายทองสุข นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

ขอบคุณท่านสมาชิกครับ มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ เมื่อไม่มีกระผมขอมติเลยนะ
ครับ ขณะนี้มีสมาชิกเข้าร่วมประชุมครบทั้ง 12 ท่าน ท่านใดเห็นชอบ  ญัตติ เรื่อง        
การพิจารณาโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พุทธศักราช 2566           
ของหน่วยงานในสังกัดเทศบาลต าบลไชยวาน กองประปา แผนงาน การพาณิชย์ งาน งาน
กิจการประปา งบด าเนินงาน งบ ด าเนินงานประเภท ขอมติด้วยการยกมือครับ  

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      10  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ   -   เสียง 
งดออกเสียง            2  เสียง   
 
 
 
 

/5.4 ญัตติ  
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 5.4 ญัตติ เรื่อง การพิจารณาร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน 
 

5.4.1 ร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง การบริหารกิจการประปา พ.ศ. 
2566 วาระท่ี 1 วาระรับหลักการ วาระท่ี 2 วาระแปรญัตติ วาระท่ี 3 วาระลงมติ 
 ก่อนที่ประชุมจะได้พิจารณา ผมขอให้เลขาสภา ได้ชี้แจงก่อนนะครับ เชิญท่าน
เลขาครับ 

 
 

นายประทีป  สุทธิอาจ 
เลขานุการสภา 

-เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านกระผม นายประทีป  
สุทธิอาจ เลขานุการสภา ในหั วข้อที่  5.4 จะมีข้อย่อย 2 ข้อ เป็นร่างเทศบัญญัติ        
ทั่วไป จะมีการพิจารณา 2 เรื่อง ซึ่งเราจะพิจารณา 3 วาระรวดเดียว ซึ่งจะเป็นไปตาม
ระเบียบข้อบังคับ การประชุมสภา ข้อ 45  ระบุว่า ญัตติร่างข้อบัญญัติที่ประชุมสภา
ท้องถิ่นต้องพิจารณาเป็นสามวาระ  
      วรรคสอง ในการพิจารณาสามวาระรวดเดียว ผู้บริหารท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่น
จ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวนผู้ที่อยู่ในที่ประชุมจะเป็นผู้เสนอก็ได้ เมื่อที่ประชุม
สภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวแล้ว การพิจารณาวาระที่สองนั้นให้ที่
ประชุมสภาท้องถิ่นเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานที่ประชุมเป็น
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ครับ 
และก่อนที่ท่านสมาชิกสภาจะได้พิจารณาในแต่ละเรื่อง ผมขอชี้แจงที่มาที่ไปในการออก 
ร่างเทศบัญญัตินี้ให้ทราบ  
กฎหมายที่ให้อ านาจท้องถิ่น สามารถออกข้อบัญญัติได้ มีดังนี้  
1. พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แก้ไขถึงฉบับที่ 3 พ.ศ. 2562 
มาตรา 60 เทศบาลมีอ านาจตราเทศบัญญัติโดยไม่ขัดหรือแย้งต่อบทกฎหมายในกรณี
ดังต่อไปนี้ 

(1) เพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามหน้าที่ของเทศบาลที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัตินี้ 
(2) เมื่อมีกฎหมายบัญญัติให้เทศบาลตราเทศบัญญัติหรือให้มีอ านาจตราเทศบัญญัต ิ

และมีมาตราที่เก่ียวข้องกับมาตรา 60(1) ดังนี้ 
มาตรา ๕0 เทศบาลต าบลมีหน้าที่ต้องท าในเขตเทศบาล ดังต่อไปนี้ 
          (1) รักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชน 
          (3) รักษาความสะอาดของถนน หรือทางเดินและที่สาธารณะ รวมทั้งการ
ก าจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล 

               (4) ป้องกันและระงับโรคติดต่อ  
มาตรา ๕๑ ภายใต้บังคับแห่งกฎหมาย เทศบาลต าบลอาจจัดท ากิจการใด ๆ ในเขต 

เทศบาล ดังต่อไปนี้ 
(1) ให้มีน้ าสะอาดหรือการประปา 

 2. พระราชบัญญัติก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจให้แก่องค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2542  
 
 

/มาตรา 16 ... 
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  มาตรา 16 ใหเทศบาล เมืองพัทยา และองคการบริหารสวนต าบลมีอ านาจและ หนาที่
ในการจัดระบบการบริการสาธารณะเพ่ือประโยชนของประชาชนในทองถิ่นของตนเอง
ดังนี้ 

(3) การจัดให้มีและควบคุมตลาด ท่าเทียบเรือ ท่าข้าม และท่ีจอดรถ 
(17) การรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง 
(18) การก าจัดมูลฝอย สิ่งปฏิกูล และน้ าเสีย 
(21) การควบคุมการเลี้ยงสัตว์ 

 

และตามมาตรา 60 (2) เมื่อมีกฎหมายบัญญัติให้เทศบาลตราเทศบัญญัติหรือให้มีอ านาจ
ตราเทศบัญญัต ิซึ่งมีกฎหมายที่เก่ียวข้องดังนี้  
1. พรบ.การสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับที่ 3 พ.ศ.2560 ใน พรบ.
ได้ให้อ านาจแก่ราชการส่วนท้องถิ่นในการออกข้อบัญญัติท้องถิ่นในเรื่องดังต่อไปนี้ 
     (1) เรื่อง การจัดการสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย ม.20 
     (2) เรื่อง การก าหนดเขตการเลี้ยงหรือปล่อยสัตว์ ม.29 
     (3) เรื่อง การก าหนดกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ที่ต้องควบคุมในท้องถิ่นและ
หลักเกณฑ์ทั่วไป ม.32 
     (4) เรื่อง สุขลักษณะตลาด ม.35 
     (5) เรื่อง สุขลักษณะของสถานที่จ าหน่ายอาหารและสถานที่สะสมอาหาร ม.40  
     (6) เรื่อง สุขลักษณะของการจ าหน่ายสินค้าในที่หรือทางสาธารณะ ม.43 
     (7) เรื่อง อัตราค่าธรรมเนียม ม.63 
ในส่วนของการพิจารณา กระผมขอให้พิจารณาเป็นเรื่อง ๆ ไป  ซึ่งขั้นตอนการพิจารณาร่าง
เทศบัญญัติ ก็คือ ผู้บริหารหรือสมาชิกสภา 1 ใน 3  เป็นผู้เสนอให้ที่ประชุมสภาเห็นชอบ
อนุมัติในการพิจารณา สามวาระรวดเดียว  ในโอกาสนี้ กระผมขออนุญาตให้ท่านนายกเป็น
ผู้เสนอ  เนื่องจากท่านนายกเป็นผู้เสนอญัตติในเรื่องนี้ 
-วาระที่ 1 วาระรับหลักการ ท่านนายกจะได้อ่านค าแถลงญัตติ แล้วให้สภาพิจารณาว่า            
จะรับหลักการหรือไม่ ซึ่งเป็นไปตามข้อ 47 
-วาระที่ 2 วาระแปรญัตติ สมาชิกทุกท่านเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา และท่าน
ประธานสภา เป็นประธานกรรมการแปรญัตติ ทุกท่านสามารถเสนอความคิดเห็น ขอแก้ไข
เพ่ิมเติมข้อความได้ ก่อนที่จะมีการลงมติในวาระแปรญัตติ   
-วาระที่ 3 วาระลงมติ จะไม่มีการอภิปราย เพราะทุกท่านได้อภิปรายมาแล้วทั้งสองวาระ 
และลงมติว่า จะให้ตราเป็นข้อบัญญัติหรือไม่ 
- และนี่ก็เป็นขั้นตอนที่เราจะด าเนินการพิจารณากันในระเบียบที่ 5.4  มีทั้งหมด 2 เรื่อง 
ขออนุญาตให้ท่านประธานสภาได้ด าเนินการต่อเลย เชิญครับ 
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ครับ ตามระเบียบว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา ตามที่ท่านเลขา ได้ชี้แจงนะครับ ผมจะ
ให้ผู้บริหารท้องถิ่น คือ ท่านนายกเป็นผู้เสนอให้ ที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติให้พิจารณา
สามวาระรวดเดียวนะครับ เชิญท่านนายกเสนอครับ 

/นายศิรสิทธิ์ ... 
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นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 
 

-เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านกระผม นายศิรสิทธิ์  
สมศรีทอง กระผมขอให้พิจารณา 3 วาระรวดเดียวครับ 
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ครับ ท่านนายก ได้เสนอให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวแล้ว ขณะนี้ มีสมาชิก 12 ท่าน 
ถือว่าครบองค์ประชุม  ผมจะขอมตินะครับ ท่านใดเห็นชอบให้มีการพิจารณาสามวาระรวด
เดียว ขอมตดิ้วยการยกมือครับ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      11  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     1   เสียง   
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

- ครับ ต่อไปเป็นการพิจารณาร่างเทศบัญญัติ  
การบริหารกิจการประปา พ.ศ.  2566 วาระท่ี 1 วาระรับหลักการ เชิญท่านนายกได้
อ่านแถลงญัตติ เชิญครับ 

นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 
 

เรียนประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวานและสมาชิกสภาเทศบาลต าบลไชยวาน ด้วย
พระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. 2496 แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 14 พ.ศ. 2562 มาตรา 51 
ภายใต้บังคับแห่งกฎหมาย เทศบาลต าบลอาจจัดท ากิจการใดๆ ในเขตเทศบาล ดังต่อไปนี้  

(1) ให้มีน้ าสะอาดหรือการประปา  
และมาตรา 60 เทศบาลมีอ านาจตราเทศบัญญัติโดยไม่ขัดหรือแย้งต่อบทกฎหมาย ซ่ึง
เทศบาลต าบล   ไชยวานได้ด าเนินกิจการประปามาเป็นระยะเวลานานแล้ว จึงสมควรมี
กฎหมายเกี่ยวกับกิจการประปาเพ่ือบังคับใช้ในเขตพ้ืนที่เทศบาลต าบลไชยวาน  

หลักการ 
โดยที่เป็นการสมควรให้มีเทศบัญญัติกิจการประปา บังคับใช้ในเขตเทศบาลต าบลไชยวาน 

เหตุผล 
เนื่องจากเทศบาลต าบลไชยวาน ได้ด าเนินกิจการประปามาเป็นระยะเวลานานพอสมควร
แล้วและเป็นระบบประปาของเทศบาลต าบลไชยวานที่ได้จัดให้มีขึ้นเอง เพ่ือจัดหาน้ า
สะอาดในการให้บริการแก่ประชาชนในพ้ืนที่ ซึ่งเป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบลไชยวาน
และบริหารจัดการ โดยเทศบาลต าบลไชยวานและหมายความรวมถึงกิจการประปาหมู่บ้าน 
ระบบประปา ถังเก็บน้ า บ่อบาดาล แหล่งน้ าดิบที่จัดสร้างหรือจัดหาโดยหน่วยงานราชการ 
เอกชน หรือบุคคลซึ่งได้มอบหรือถ่ายโอนให้แก่เทศบาลต าบลไชยวานด าเนินการบริหาร
จัดการ การจัดเก็บค่าน้ า ค่าบริการ หลักเกณฑ์การใช้น้ าต่างๆ ยังไม่มีกฎหมายบังคับใช้ 
เมื่อเกิดปัญหาจากผู้ใช้น้ า ไม่ว่าจะเป็นการเปลี่ยนแปลงการติดตั้ง การขโมยใช้น้ า การขอใช้
น้ า ยังไม่มีมาตรการบังคับใช้ที่แน่นอน จึงจ าเป็นต้องตราเทศบัญญัตินี้ 
 

(ร่าง) 
เทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน 

เรื่อง  การบริหารกิจการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน พ.ศ. 2566 
อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 60 และมาตรา 63 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.  
 

/2596 ... 
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2496 และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 เทศบาลต าบลไชยวาน โดยความ
เห็นชอบของสภาเทศบาลต าบลไชยวาน และผู้ว่าราชการจังหวัดอุดรธานี  จึงตราเทศ
บัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 

 ข้อ ๑ เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง การ
บริหารกิจการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน พ.ศ. 2566” 

ข้อ ๒ เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตต าบลไชยวาน เมื่อพ้นเจ็ดวัน นับแต่
ประกาศไว้โดยเปิดเผย ณ ส านักงานเทศบาลต าบลไชยวาน 

ข้อ 3 บรรดาเทศบัญญัติ ประกาศ ระเบียบ หรือค าสั่งอ่ืนใดในส่วนที่ได้
ตราไว้แล้วในเทศบัญญัตินี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี ้ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 

ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
“ผู้บริหารท้องถิ่น” หมายถึง นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน หรือผู้ที่

นายกเทศมนตรีต าบลไชยวานมอบหมายให้รักษาราชการหรือปฏิบัติราชการแทน 
“คณะผู้บริหาร” หมายถึง  นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน รอง

นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน ที่ปรึกษานายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน และเลขานุการ
นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน  

“สมาชิกสภาเทศบาล” หมายถึง ประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวาน รอง
ประธานสภาเทศบาลต าบลไชยวาน และสมาชิกสภาเทศบาลต าบลไชยวาน 

“การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน” หมายถึง ระบบประปาของเทศบาล
ต าบลไชยวาน ที่ได้จัดให้มีข้ึนเอง เพื่อจัดหาน้ าสะอาดในการให้บริการแก่ประชาชนในพ้ืนที่ 
ซึ่งเป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบลไชยวานและบริหารจัดการโดยเทศบาลต าบลไชยวาน 
และหมายความรวมถึงกิจการประปาหมู่บ้าน ระบบประปา ถังเก็บน้ า บ่อบาดาล แหล่งน้ า
ดิบ ที่จัดสร้างหรือจัดหาโดยหน่วยงานราชการ เอกชน หรือบุคคลซึ่งได้มอบหรือถ่ายโอน
ให้แก่เทศบาลต าบลไชยวานด าเนินการบริหารจัดการ  

“เจ้าหน้าที่การประปา” หมายถึง พนักงานเทศบาล พนักงานจ้างของ
เทศบาลต าบลไชยวาน ตัวแทนหรือบุคคลไม่ว่าจะมีชื่อเรียกอย่างใดๆ ซึ่ง ได้รับการแต่งตั้ง
หรือได้รับมอบหมายจากผู้บริหารท้องถิ่นให้ปฏิบัติหน้าที่ต่างๆ เกี่ยวการประปาเทศบาล
ต าบลไชยวาน หรือเป็นผู้ที่ได้รับมอบหมายให้ดูแลรักษาซ่อมแซมระบบประปาอย่างใดอย่าง
หนึ่งตามที่ก าหนดไว้ในเทศบัญญัตินี้ 

“ผู้ขอใช้น้ า” หมายถึง บุคคลที่ได้ยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาต่อเทศบาล
ต าบลไชยวาน แตย่ังไมไ่ด้ท าสัญญาการใช้น้ าประปากับเทศบาลต าบลไชยวาน ทั้งนี้ สถานที่
ที่จะขอใช้น้ าจะต้องอยู่ในบริเวณที่ท่อเมนจ่ายน้ าประปาของการประปาเทศบาลต าบล     
ไชยวานวางผ่าน 

“ผู้ใช้น้ า” หมายถึง บุคคลหรือนิติบุคคลที่ได้ท าสัญญาการใช้น้ าประปาไว้
กับการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน หรือผู้ที่เคยเป็นผู้ใช้น้ าประปามาก่อนที่เทศบัญญัติ
ฉบับนี้ใช้บังคับและได้ท าสัญญาขอใช้น้ าประปาต่อเทศบาลต าบลไชยวานแล้ว 

 
/ “เจ้าหน้าที”่ ... 
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“เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ า” หมายถึง บุคคลที่เข้าท าสัญญากับเทศบาล
ต าบลไชยวาน เพ่ือท าหน้าที่เป็นผู้จดมาตรวัดน้ า ซึ่งมีคุณสมบัติและหน้าที่ตามที่ก าหนดไว้
ในเทศบัญญัตินี้  

“ค่าประกันการใช้น้ า” หมายถึง เงินที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน
เรียกเก็บตามขนาดมาตรวัดน้ าเพ่ือเป็นหลักประกันในการช าระค่าน้ าประปาในแต่ละเดือน 
หรือประกันความช ารุดเสียหายของมาตรวัดน้ าหรืออุปกรณ์ใดๆ ที่เกี่ยวกับการใช้น้ าของ
ผู้ใช้น้ า โดยผู้ใช้น้ าหรือทายาทของผู้ใช้น้ าจะได้รับเงินค่าประกันการใช้น้ าคืนเต็มจ านวนเมื่อ
ยกเลิกการใช้น้ าและไม่มีหนี้ค่าน้ าประปาค้างช าระ เว้นแต่  ผู้ขอใช้น้ าประเภทหน่วยงาน
ราชการ รัฐวิสาหกิจ และองค์การอ่ืนที่ได้จดทะเบียนและมีใบอนุญาตแล้วให้ได้รับยกเว้น     
ไม่ต้องช าระค่าประกันการใช้น้ าประปา 

“ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่างต่ า” หมายถึง เงินที่การประปาเทศบาลต าบล
ไชยวานเรียกเก็บเป็นรายเดือนตามขนาดมาตรวัดน้ าที่ติดตั้ง  เพ่ือใช้ในการบ ารุง รักษา 
ซ่อมแซมมาตรวัดน้ า วัสดุอุปกรณ์ประปาและท่อจ่ายน้ าประปาให้อยู่ในสภาพที่ใช้งานได้
ตามปกติ 

“ค่าน้ าประปา” หมายถึง การก าหนดอัตราค่าน้ าขั้นต่ าของผู้ใช้น้ าคิดบน
พ้ืนฐานของความจ าเป็นที่ผู้ใช้น้ าต้องการใช้น้ าประปาในแต่ละเดือนตามอัตราที่ก าหนดใน
บัญชีแนบท้ายเทศบัญญัตินี้ ซึ่งอัตรา ค่าน้ าขั้นต่ าอาจปรับปรุงเปลี่ยนแปลงได้ตามความ
เหมาะสม  

“สถานที่ใช้น้ า” หมายถึง สถานที่ที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน
อนุญาตให้ใช้น้ าประปา ซึ่งจะต้องอยู่ในบริเวณที่ท่อเมนจ่ายน้ าประปาของการประปา
เทศบาลต าบลไชยวานวางผ่าน 

“การติดตั้งประปาใหม่” หมายถึง การติดตั้งประปาส าหรับสถานที่หรือ
อาคารที่ไม่เคยมีการติดตั้งประปามาก่อน หรือเคยมีการติดตั้งประปาแต่ได้ขอยกเลิกการใช้
น้ าประปา หรือถูกงดจ่ายน้ าประปาเกินระยะเวลาตามท่ีก าหนด 

“การติดตั้งประปาถาวร” หมายถึง การติดตั้งประปา มาตรวัดน้ า ส าหรับ
สถานที่หรืออาคารที่มีหมายเลขทะเบียนบ้านภายในเขตเทศบาลต าบลไชยวาน โดยผู้ใช้น้ า
ต้องเป็นเจ้าของหรือผู้ครอบครอง 

“การติดตั้งประปาชั่วคราว” หมายถึง การติดตั้งประปา มาตรวัดน้ า 
ส าหรับที่ดินซึ่งยังไม่มีอาคารหรือสิ่งปลูกสร้าง หรือขอใช้น้ าเพ่ือการก่อสร้าง หรือขอใช้น้ า
ตามสภาพการใช้น้ าประปาอ่ืนๆ หรือขอใช้น้ าส าหรับอาคารชั่วคราว หรืออาคารที่ยังไม่มี
หมายเลขทะเบียนบ้าน  

“จุดติดตั้ งมาตรวัดน้ า” หมายถึง สถานที่ที่ถูกก าหนดและมีความ
เหมาะสมแก่การใช้เป็นที่ตั้งมาตรวัดน้ าและประตูน้ าเพ่ือให้มีการอ่านมาตรวัดน้ าได้อย่าง
สะดวก  

“มาตรวัดน้ า” หมายถึง เครื่องวัดปริมาณน้ าที่แสดงว่าผู้ใช้น้ าได้ใช้น้ าเป็น
จ านวนเท่าใด ซึ่งเทศบาลต าบลไชยวานเป็นผู้จัดหาให้ โดยผู้ใช้น้ าเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่าย
เองทั้งหมดตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 

/อุปกรณ์ประปา ... 
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                  “อุปกรณ์ประปา” หมายถึง ท่อหรืออุปกรณ์ที่ใช้ประกอบการส่งน้ าให้ผู้ใช้
น้ า   

“ท่อประปา” หมายถึง ท่อส าหรับใช้ในการส่งและจ่ายน้ าประปาให้แก่
ผู้ใช้น้ าประปา 

“ประตูน้ า” หมายถึง เครื่องเปิด-ปิดน้ าที่ติดตั้งบริเวณหน้าหรือหลังมาตร
วัดน้ า  

“ท่อเมนจ่ายน้ า” หมายถึง ท่อประปาของการประปา ที่การประปาวาง
ผ่านหน้าทางสาธารณะหรือสถานที่ใดๆ เพ่ือการส่งน้ าประปาไปถึงผู้ใช้น้ า 

“ท่อภายใน” หมายถึง ท่อประปาที่ต่อจากมาตรวัดน้ าหรือประตูน้ าเข้าสู่
บริเวณสถานที่ใช้น้ าหรือภายในอาคารของผู้ใช้น้ า 

“ท่อภายนอก” หมายถึง ท่อประปาที่ต่อจากท่อเมนจ่ายน้ าของการ
ประปา ไปเชื่อมกับมาตรวัดน้ าของผู้ใช้น้ า 

“การงดจ่ายน้ า” หมายถึง การที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวานงด
จัดส่งน้ าประปา งดจ่ายน้ าประปา หรืองดจ าหน่ายน้ าประปาให้แก่ผู้ใช้น้ า ไม่ว่าจะโดย
วิธีการใดก็ตามท่ีท าให้ผู้ใช้น้ าไม่สามารถใช้น้ าประปาได้เป็นการชั่วคราวหรือถาวร  
 “การลักใช้น้ า” หมายถึง การที่บุคคลกระท าการใดๆ โดยผิดกฎหมาย 
เพ่ือให้ไดใ้ช้น้ าประปาโดยไม่เสียค่าน้ าประปา หรือเสียน้อยกว่าที่ได้ใช้จริง   
 ข้อ 5 ให้นายกเทศมนตรีต าบลไชยวานรักษาการตามเทศบัญญัตินี้ และให้
มีอ านาจในการวินิจฉัย ออกข้อบังคับ ระเบียบ ค าสั่ง ประกาศ เพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตาม
เทศบัญญัตินี้  
 

หมวด 1 
บททั่วไป 

 
 ข้อ 6 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะส่งน้ าประปาเข้าไปให้ตาม
เคหะสถาน บ้านเรือน หรือสถานที่ต่างๆ ต่อเมื่อผู้ขออนุญาตใช้น้ าประปาได้ท าสัญญากับ
เทศบาลต าบลไชยวานแล้วและตกลงที่จะปฏิบัติตามวิธีการหรือเงื่อนไขที่เทศบาลต าบล  
ไชยวานก าหนด  
 

หมวด ๒ 
การด าเนินกิจการประปา 

 
 
 
 
 
 

/ส่วนที่ 1 .... 
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ส่วนที่ ๑ 
การขอใช้น้ าประปาและขั้นตอนการด าเนินการติดตั้งประปา 

 
 ข้อ 7  ผู้ใดประสงค์จะขอใช้น้ าประปาจากการประปาเทศบาลต าบลไชย
วาน ให้ติดต่อและ  ยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาต่อเทศบาลต าบลไชยวาน ตามแบบที่ก าหนด
พร้อมด้วยเอกสารหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ขอให้น้ า จ านวน ๑ ฉบับ 
 (๒) ส าเนาทะเบียนบ้านหลังที่ขอใช้น้ า พร้อมส าเนาทะเบียนบ้านฉบับที่มี
ชื่อของผู้ขอใช้น้ าอยู่ในทะเบียนบ้าน ในกรณีที่ผู้ขอใช้น้ าเป็นผู้อาศัยหรือเช่าอยู่อาศัยต้องให้
เจ้าของบ้านท าหนังสือมอบอ านาจเพ่ือมอบให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานเก็บไว้เป็น
หลักฐาน 
  (3) ส าเนาทะเบียนบ้านหลังที่มีชื่อผู้ขอใช้น้ า (กรณี ไม่มีชื่ออยู่ในทะเบียน
บ้านหลังที่จะขอใช้น้ าประปา เช่น บ้านสร้างใหม่ ฯลฯ) จ านวน ๑ ฉบับ 
 (4) แผนที่แสดงสถานที่ทีจ่ะขอใช้น้ าประปา (ถ้ามี) 
 (5) กรณีผู้ขอใช้น้ าต้องการวางท่อน้ าประปาตัดผ่านที่ดินของผู้อ่ืน จะต้อง
มีหนังสือยินยอมของเจ้าของที่ดินมาประกอบแบบค าขอใช้น้ าประปาด้วย 
 กรณีผู้ขอใช้น้ าไม่ได้เป็นเจ้าของบ้านหรืออาคาร ซึ่งอาจจะเป็นผู้เช่าบ้าน
หรือผู้อยู่อาศัยหรือเป็นบุคคลที่ไม่มีกรรมสิทธิ์ในทรัพย์สินนั้น จะต้องได้รับมอบอ านาจโดยมี
หลักฐานเป็นหนังสือตามแบบที่กฎหมายก าหนด โดยผู้ได้รับมอบอ านาจจากเจ้าของบ้าน
หรือเจ้าของอาคารนั้นจะต้องน าหลักฐานตาม ข้อ 7 (๑) ของผู้มอบอ านาจและผู้รับมอบ
อ านาจ และข้อ 7 (๒) - (5) มาด้วย 
 
 กรณีผู้ขอใช้น้ าเป็นหน่วยงานราชการ รัฐวิสาหกิจหรือองค์กรอ่ืนๆ ที่ได้จด
ทะเบียนมีใบอนุญาตแล้วให้ใช้หนังสือของหน่วยงานนั้นๆ เป็นหลักฐานในการขอใช้
น้ าประปาและต้องให้หัวหน้าส่วนราชการ/องค์กร/หรือผู้มีอ านาจตามกฎหมายเป็นผู้ลงนาม
ในสัญญาการใช้น้ าประปากับเทศบาลต าบลไชยวาน หรืออาจท าหนังสือมอบอ านาจตาม
แบบที่กฎหมายก าหนดให้ผู้อ่ืนไปท าการแทนได้ซึ่งผู้รับมอบอ านาจต้องน าหลักฐานตามข้อ 
7 (๑) พร้อมส าเนาทะเบียนบ้านของผู้มอบอ านาจและผู้รับมอบอ านาจไปแสดงด้วย 
 กรณีผู้ขอใช้น้ าเป็นบริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัด ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 
ห้างหุ้นส่วนสามัญ ธนาคารพาณิชย์ โรงเรียน เอกชน และนิติบุคคลอ่ืนๆ ให้ผู้จัดการหรือ
เจ้าของผู้มีอ านาจตามกฎหมายเป็นผู้ลงนามในค าร้องขอใช้น้ าประปาและสัญญาการใช้
น้ าประปากับเทศบาลต าบลไชยวาน หรืออาจท าหนังสือมอบอ านาจตามแบบที่กฎหมาย
ก าหนดให้ผู้อ่ืนไปท าการแทนได้ โดยผู้รับมอบอ านาจต้องน าหลักฐานตามข้อ 7 (๑) ของ   
ผู้มอบอ านาจและผู้รับมอบอ านาจ และข้อ 7 (๒) - (5) พร้อมส าเนาหนังสือรับรองการจด
ทะเบียนบริษัทจ านวน ๑ ฉบับ  
 

/ข้อ 8 .... 
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 ข้อ 8 เมื่อผู้ขอใช้น้ าได้ยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาพร้อมหลักฐานแล้ว 
เจ้าหน้าที่การประปาจะออกไปส ารวจสถานที่และจัดท าแผนผังพร้อมประมาณการ
ค่าใช้จ่ายในการติดตั้งประปาให้แล้วเสร็จเพ่ือเสนอผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ที่ผู้บริหารท้องถิ่น
มอบหมายเพ่ือพิจารณา 
 ข้อ 9 เมื่อผู้บริหารท้องถิ่นหรือผู้ที่ผู้บริหารท้องถิ่นมอบหมายพิจารณา
อนุมัติแล้ว เทศบาลต าบลไชยวานจะแจ้งให้ผู้ขอใช้น้ าทราบ หลังจากผู้ขอใช้น้ าได้รับแจ้ง
ประมาณการค่าติดตั้งประปาแล้วต้องช าระเงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ตามอัตราที่
ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ ภายในสิบห้าวันนับจากวันที่ได้รับแจ้ง และเมื่อช าระเงิน
ค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ แล้ว การประปาเทศบาลต าบล ไชยวานจะออก
ใบเสร็จรับเงินให้ไว้เป็นหลักฐาน 
 ข้อ 10 เมื่อการประปาเทศบาลต าบลไชยวานได้รับเงินค่าธรรมเนียมและ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ตามข้อ 9 แล้ว จะด าเนินการติดตั้งประปาให้กับผู้ขอใช้น้ าและจะขึ้น
ทะเบียนเป็นผู้ใช้น้ า ตลอดจนท าสัญญาการใช้น้ าประปาต่อไป 
 ถ้าผู้ขอใช้น้ าไม่ช าระเงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ภายในเวลาที่
ก าหนดตามข้อ 9จะถือว่าผู้ขอใช้น้ าสละสิทธิการขอใช้น้ าประปาในครั้งนี ้
 ข้อ 11 ผู้ใดประสงค์ขอใช้น้ าประปาชั่วคราวในการก่อสร้างบ้านหรือขอใช้
น้ าประปาตามสภาพการใช้น้ าประปาอ่ืนๆ ให้ติดต่อยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาชั่วคราว 
พร้อมด้วยหลักฐานตามข้อ 7 (๑), (3), (4), (5) และส าเนาใบอนุญาตก่อสร้างกรณีมีการ
ก่อสร้าง (ถ้ามี)  
  ข้อ ๑2 ผู้ขอใช้น้ าประปาชั่ วคราวตามข้อ ๑1 จะต้องช าระเงิน
ค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
  ข้อ ๑3 กรณีที่ผู้ใช้น้ าได้ปลูกสร้างบ้านหรืออาคารเสร็จเรียบร้อยและมี
บ้านเลขที่แล้ว และต้องการเปลี่ยนจากการใช้น้ าประปาชั่วคราวเป็นการใช้น้ าประปาถาวร ให้
ติดต่อและขอยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาพร้อมด้วยหลักฐานตามข้อ 7 และส าเนา
ใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาชั่วคราวเดือนสุดท้าย จ านวน ๑ ฉบับ 

 กรณีผู้ใช้น้ าที่เป็นบริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัด ห้างหุ้นส่วนจ ากัด ห้าง
หุ้นส่วนสามัญ ธนาคารพาณิชย์ โรงเรียน เอกชน และนิติบุคคลอ่ืนๆ อาจท าหนังสือมอบ
อ านาจตามแบบที่กฎหมายก าหนดให้ผู้อ่ืนไปท าการแทนได้พร้อมด้วยหลักฐานตามข้อ 7 
และส าเนาใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาชั่วคราวเดือนสุดท้าย จ านวน ๑ ฉบับ  

 ผู้ใช้น้ าตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ต้องช าระเงินค่าธรรมเนียมและ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ และการประปาเทศบาลต าบลไชย
วานจะคืนเงินค่าประกันการใช้น้ าประปาชั่วคราวให้กับผู้ใช้น้ าเมื่อผู้ใช้น้ ายื่นค าร้องขอคืน
เงินประกันการใช้น้ าประปา 
 
 
 
 

/ส่วนที่ 2 .... 
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ส่วนที่ ๒ 

การติดตั้ง ต่อเติมอุปกรณ์ประปา มาตรวัดน้ า และการบ ารุงรักษา 
 

 ข้อ ๑4 การติดตั้งท่อและอุปกรณ์ภายในหลังมาตรวัดน้ าประปา ต้อง
เป็นไปตามรูปแบบที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวานก าหนด และผู้ขอใช้น้ าจะต้องติดตั้ง
เองให้แล้วเสร็จก่อนที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะไปติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาให้แก่
ผู้นั้น 

 ข้อ ๑5 การติดตั้งท่อและอุปกรณ์ภายนอกจากท่อส่งน้ าของการประปา
เทศบาลต าบลไชยวานถึงท่ีติดตั้งมาตรวัดน้ าประปา รวมทั้งการติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาและ
เครื่องกั้นน้ าประปา ตลอดจนอุปกรณ์อ่ืนๆ พร้อมทั้งการก าหนดขนาดของสิ่งของเหล่านั้น
เป็นสิทธิและหน้าที่ของการประปาเทศบาลต าบลไชยวานโดยเฉพาะ ผู้ใช้น้ าหรือผู้หนึ่งผู้ใด
จะกระท าเองโดยพลการมิได้ 
 กรณีท่ีผู้ขอใช้น้ า ผู้ใช้น้ า หรือผู้หนึ่งผู้ใดประสงค์จะขยายท่อเมนประปาต่อ
จากท่อเมนประปาของการประปาเทศบาลต าบลไชยวานเพ่ือต่อเข้าไปสู่สถานที่ใช้น้ าของ
ตน ซึ่งเป็นสถานที่ที่ท่อเมนประปาของการประปาเทศบาลต าบลไชยวานไม่ได้วางผ่าน ผู้นั้น
ต้องยื่นค าขอเป็นหนังสือต่อเทศบาลต าบลไชยวาน ก่อนด าเนินการและต้องอุทิศทรัพย์สิน
ดังกล่าวฯ ให้เป็นทรัพย์สินของเทศบาลต าบลไชยวาน โดยผู้นั้นเป็น ผู้ออกค่าใช้จ่ายเอง
ทั้งสิ้น 
 ข้อ ๑6 เมื่อมีเหตุอันสมควร ผู้ใช้น้ าอาจยื่นค าร้องขอให้การประปา
เทศบาลต าบลไชยวานด าเนินการติดตั้ง ต่อเติม เปลี่ยนแปลง หรือเคลื่อนย้ายอุปกรณ์
ประปาหรือมาตรวัดน้ าประปาที่ได้ด าเนินการเสร็จแล้วได้ ทั้งนี้ ผู้ใช้น้ าจะต้องรับผิดชอบ
ค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอื่นๆ ในการด าเนินการตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง หากจ าเป็นต้องขุดถนน ทางเท้า หรือ
กระท าการรื้อถอนปรับปรุง ต่อเติมสิ่งปลูกสร้างต่างๆ อันเป็นทรัพย์สินหรือสมบัติของทาง
ราชการหรือเอกชนก็ดี ผู้ใช้น้ าจะต้องด าเนินการติดต่อขออนุญาตจากเจ้าของทรัพย์สิน 
และเป็นผู้รับผิดชอบค่าใช้จ่ายในการกระท าดังกล่าวนั้น ตามท่ีหน่วยงานหรือเอกชนเจ้าของ
ทรัพย์สินก าหนด 

 ข้อ ๑7 มาตรวัดน้ าประปาที่จะน าไปติดตั้งนั้น ให้ใช้เฉพาะมาตรวัด
น้ าประปาตามประเภทและตามขนาดที่การประปาเทศบาลต าบลไชยวานพิจารณา
ก าหนดให้เท่านั้น  
 ภายหลังติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาและมีการตรวจสอบพบว่าผู้ใช้น้ าใช้
น้ าประปาเกินกว่าประสิทธิภาพของมาตรวัดน้ าประปาเดิมที่ติดตั้งไว้แล้ว ผู้ใช้น้ าจะต้องยื่น
ค าร้องขอเปลี่ยนขนาดมาตรวัดน้ าประปาใหม่ โดยผู้ใช้น้ าต้องช าระเงินค่าธรรมเนียมและ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ เช่นเดียวกับการขอใช้น้ าประปาในครั้งแรก ยกเว้นค่าธรรมเนียมการขอใช้
น้ าประปาไม่ต้องช าระอีก ซึ่งหากผู้ใช้น้ าไม่ด าเนินการให้ถูกต้องการประปาเทศบาลต าบล
ไชยวานขอสงวนสิทธิ์ในการงดจ่ายน้ าประปาแก่ผู้ใช้น้ าทันทีโดยไม่ต้องแจ้งให้ทราบ
ล่วงหน้า 
 

/ข้อ 18 ... 
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 ข้อ ๑8 การติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาจะต้องติดตั้งอยู่บริเวณส่วนหน้าของ
อาคารสถานที่หรือเคหะสถานหรือในต าแหน่งที่เหมาะสม เพ่ือความสะดวกในการ
ตรวจสอบ และแก้ไข ซ่อมแซมได้ง่าย ตลอดจนสามารถเข้าท าการจดเลขหน่วยมาตรวัด
น้ าประปาได้ตลอดเวลาระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นถึงพระอาทิตย์ตก และอยู่ในที่ปลอดภัย ห้าม
วางวัสดุหรือสิ่งกีดขวางอ่ืนใดในบริเวณท่ีติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาโดยเด็ดขาด 

 ข้อ 19 เมื่อการประปาเทศบาลต าบลไชยวานได้ด าเนินการติดตั้งมาตรวัด
น้ าประปาให้แก่ผู้ขออนุญาตใช้น้ าไว้ส าหรับบอกจ านวนหน่วยปริมาณน้ าประปาที่ใช้แล้ว 
เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าจะไปท าการจดหรืออ่านเลขมาตรวัดน้ าประปาของผู้ใช้น้ าเป็น
ประจ าทุกเดือน ซึ่งเป็นการจดหรืออ่านเลขมาตรวัดน้ าประปาเพ่ือออกใบเสร็จรับเงินค่า
น้ าประปาหรือใบแจ้งหนี้ให้แก่ผู้ใช้น้ า 

 ข้อ ๒0 ผู้ใช้น้ าจะต้องดูแล บ ารุงรักษามาตรวัดน้ าประปา บรรดาท่อและ
อุปกรณ์ภายนอกเครื่องกั้นน้ าประปา และอุปกรณ์ประปาใดๆ ส่วนที่เป็นกรรมสิทธิ์และ
ทรัพย์สินของการประปาเทศบาลต าบลไชยวานให้อยู่ในสภาพเรียบร้อย เหมาะสม เสมือน
วิญญูชนจะพึงรักษาทรัพย์สินของตนเอง 

  กรณีที่ผู้ใช้น้ าพบว่าทรัพย์สินตามวรรคหนึ่งเกิดการช ารุด เสียหาย ให้แจ้ง
เทศบาลต าบลไชยวานทราบโดยเร็ว เพ่ือด าเนินการแก้ไข ปรับปรุง ซ่อมแซมต่อไป 
 

ส่วนที่ ๓ 

การคิดราคาคา่น้ าประปา การช าระเงินค่าน้ าประปา ค่าธรรมเนียม และค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ 
 

 ข้อ ๒1 การคิดราคาค่าน้ าประปาในแต่ละเดือนของการประปาเทศบาล
ต าบลไชยวานจะคิดราคาต่อหน่วยเป็นลูกบาศก์เมตร โดยคิดค านวณจากปริมาณการใช้
น้ าประปาของผู้ใช้น้ าแต่ละรายที่อ่านจากมาตรวัดน้ าประปาแล้วคูณด้วยอัตราค่าน้ าประปา
ที่ก าหนดไว้ในเทศบัญญัตินี้  

 การจดหน่วยปริมาณน้ าประปาและการเรียกเก็บเงินค่าน้ าประปาจะเรียก
เก็บเป็นรายเดือนๆ ละหนึ่งครั้ง ซึ่งในใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาจะมีค่าน้ าประปาที่ใช้และ
ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่างต่ า 

 ข้อ ๒2 ในกรณีที่มาตรวัดน้ าประปาซึ่งใช้วัดปริมาณน้ าประปาของผู้ใช้น้ า
รายใดเกิดช ารุด เสียหาย หรือมีเหตุอ่ืนใดอันท าให้ไม่สามารถทราบปริมาณน้ าประปาที่ได้ใช้
ไปตามความเป็นจริง การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะคิดค านวณปริมาณน้ าประปาที่ใช้
นั้นด้วยการหาค่าเฉลี่ย โดยให้น าปริมาณหน่วยการใช้น้ าประปาแต่ละรอบเดือนที่ได้ใช้จริง
ของผู้ใช้น้ ารายนั้นย้อนหลังไปสามเดือนนับแต่เดือนสุดท้ายก่อนเกิดเหตุมารวมกันแล้วหาร
ด้วยจ านวนเดือน ผลลัพธ์ที่ได้ให้ปัดเศษทิ้งและให้ถือว่าผลลัพธ์ที่เป็นจ านวนเต็มนั้นเป็น
ปริมาณน้ าประปาท่ีผู้ใช้น้ าได้ใช้ แล้วน ามาคิดค านวณเป็นจ านวนเงินค่าน้ าประปาในเดือนที่
เกิดเหตุนั้นตามวิธีในข้อ 21 
 
 

/กรณีผู้ใช้น้ า ... 
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 กรณีผู้ใช้น้ าได้ใช้น้ าประปาไม่ถึงสามเดือน ให้น าปริมาณหน่วยการใช้
น้ าประปาแต่ละรอบเดือนของผู้ใช้น้ ารายนั้นทุกเดือนรวมกัน แล้วใช้วิธีค านวณเงินค่า
น้ าประปาตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม  
 กรณีถ้าผู้ใช้น้ าได้ใช้น้ าประปาไม่ถึงหนึ่งเดือน ให้ถือเอาหน่วยปริมาณ
น้ าประปาที่ผู้ใช้น้ ารายนั้นได้ใช้ตามจ านวนที่ได้ใช้จริงภายหลังตั้งแต่เมื่อมีการแก้ไขเหตุนั้น
เรียบร้อยแล้ว และให้น ามาคิดค านวณเป็นจ านวนเงินคา่น้ าประปาตามวิธีในข้อ 21 

 ข้อ ๒3 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะก าหนดราคาค่าน้ าประปา
ส าหรับผู้ขอติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาถาวร และก าหนดราคาค่าน้ าประปาส าหรับผู้ขอติดตั้ง
มาตรวัดน้ าประปาชั่วคราว ตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 ข้อ ๒4 หากปริมาณน้ าประปาที่ได้ใช้หรือสูญเสียสิ้นเปลืองไปเกิดขึ้น
ตั้งแต่น้ าประปาผ่านมาตรวัดน้ าประปาเข้าไป ไม่ว่าจะเป็นเพราะท่อช ารุดหรือด้วยเหตุใดๆ 
ก็ตาม ผู้ใช้น้ ายินยอมช าระค่าน้ าประปา ตามจ านวนปริมาณน้ าประปาที่ได้ใช้หรือสูญเสีย
สิ้นเปลืองไปตามตัวเลขท่ีอ่านได้หรือค านวณได้จากมาตรวัดน้ าประปา 

  ข้อ ๒5 กรณนี้ าประปาสูญเสียอันเกิดจากรั่วไหลตามข้อ ๒4 หรือเกิดจาก
การต่อท่อรับน้ าประปาใช้โดยไม่ผ่านมาตรวัดน้ าประปาหรือมีการลักใช้น้ าประปา ให้คิด
ตามขนาดท่อตามวิธีการคิดค่าน้ าสูญเสียที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ และให้เป็นอ านาจ
ของผู้บริหารท้องถิ่นในการพิจารณาด าเนินคดีตามกฎหมายแก่ผู้นั้น 

 ข้อ ๒6 การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน มีอ านาจหน้าที่เรียกเก็บเงิน
ค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอื่นๆ จากผู้ขอใช้น้ าและผู้ใช้น้ า ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตติดตั้งมาตรวัดน้ า พร้อมอุปกรณ์ประปา 

 (2) ค่าน้ าประปา 
 (3) ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่างต่ า (ค่าบ ารุงรักษาระบบประปา) 
 (4) ค่าธรรมเนียมประกันการใช้น้ าประปา (ถาวร) 
 (5) ค่าธรรมเนียมประกันการใช้น้ าประปา (กรณีขอใช้น้ าประปาชั่วคราว) 
 (6) ค่าธรรมเนียมการขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัดน้ า  
 (7) ค่าธรรมเนียมการบรรจบมาตรวัดน้ า  
 (8) ค่าน้ าสูญเสีย 
 (9) ค่าใช้จ่ายอื่นๆ อันเกิดจากการให้บริการของการประปาเทศบาลต าบล
ไชยวาน 

 เงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามอัตราที่
ก าหนดไว้ท้าย      เทศบัญญัตินี้ 
 ข้อ ๒7 ผู้ใช้น้ าจะต้องช าระเงินค่าน้ าประปาและค่าใช้น้ าไปจากอัตรา
อย่างต่ าเป็นรายเดือนตามขนาดของมาตรวัดน้ าประปา  โดยจะเรียกเก็บรวมอยู่ใน
ใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 
 
 

/ข้อ 28 ... 
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  ข้อ 28 ผู้ใช้น้ าจะต้องช าระค่าน้ าประปา ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่างต่ า 
หรือค่าเสียหายตามที่เจ้าหน้าที่การประปาได้น าใบเสร็จรับเงินหรือใบแจ้งหนี้ไปขอเก็บเงิน
จากผู้ใช้น้ า ถ้าผู้ใช้น้ าไม่สามารถช าระต่อเจ้าหน้าที่การประปาได้ในขณะนั้น เจ้าหน้าที่การ
ประปาจะมอบใบแจ้งหนี้ให้ผู้ใช้น้ าน าไปช าระท่ีการประปาเทศบาลต าบลไชยวานหรือหน่วย
บริการที่เทศบาลต าบลไชยวานก าหนดภายในสามสิบวันนับจากวันที่ได้รับแจ้งหนี้  

 กรณีผู้ใช้น้ าไม่ช าระภายในเวลาที่ก าหนดตามวรรคหนึ่ง การประปา
เทศบาลต าบลไชยวาน มีอ านาจงดการจ่ายน้ าประปาและหักเงินค่าประกันการใช้น้ าประปา
เพ่ือช าระหนี้ ตลอดจนพิจารณาด าเนินคดีตามกฎหมายแก่ผู้นั้นได้ 
 ข้อ 29 เมื่อครบก าหนดช าระเงินค่าน้ าประปา ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่าง
ต่ า หรือค่าเสียหาย(ถ้ามี) ในแต่ละเดือนแล้ว แต่ผู้ใช้น้ ายังไม่ได้รับใบแจ้งหนี้จากการประปา
เทศบาลไชยวาน หรือกรณกีารประปาเทศบาลต าบลไชยวานไม่สามารถติดต่อเพ่ือเรียกเก็บ
เงินตามใบแจ้งหนี้จากผู้ใช้น้ าได้ ผู้ใช้น้ าจะต้องแจ้งขอช าระเงินภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่
ครบก าหนดช าระ 

 กรณีผู้ใช้น้ าไม่ได้แจ้งขอช าระเงินภายในระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง การ
ประปาเทศบาลต าบลไชยวานมีสิทธิงดจ่ายน้ าประปาและหักเงินค่าประกันการใช้น้ าประปา
เพ่ือช าระหนี้ ตลอดจนพิจารณาด าเนินคดีตามกฎหมายแก่ผู้นั้นได้ 
 

 

ส่วนที่ ๔ 

การงดจ่ายน้ าประปา 
 

 ข้อ ๓0 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานทรงไว้ซึ่งสิทธิที่จะงดจ่าย
น้ าประปาเป็นการชั่วคราวในช่วงเวลาใดเวลาหนึ่งก็ได้เมื่อเห็นว่ามีความจ าเป็น หรือมีเหตุ
อันสมควร หรือเพ่ือระงับความเสียหายอย่างใดๆ โดยไม่ต้องแจ้งแก่ผู้ใช้น้ าให้ทราบล่วงหน้า
แต่ประการใด 

 ข้อ ๓1 ผู้ใช้น้ าที่ถูกงดจ่ายน้ าประปาเพราะไม่ช าระหนี้ ไม่ว่ากรณีใดๆ แต่
การประปาเทศบาลต าบลไชยวานยังไม่ได้บอกเลิกสัญญา หากภายหลังผู้ใช้น้ าได้แจ้งความ
ประสงคข์อใช้น้ าประปาตามเดิมอีกจะต้องช าระหนี้ที่ค้างและค่าใช้จ่ายต่างๆ ดังนี้  

 (1) ถ้าผู้ใช้น้ าประปาน าเงินมาช าระหนี้ค่าน้ าประปาที่ค้างทั้งหมดภายใน
ก าหนดเก้าสิบวัน นับตั้งแต่การประปาเทศบาลต าบลไชยวานงดจ่ายน้ าประปาแล้ว การ
ประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะท าการบรรจบมาตรวัดน้ าประปาหรือเปิดให้ใช้น้ าประปา
ตามเดิม โดยผู้ใช้น้ าต้องช าระเงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ในการบรรจบมาตรวัด
น้ าประปาตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 (2) ถ้าผู้ใช้น้ าช าระหนี้ที่ค้างทั้งหมดเมื่อพ้นก าหนดตาม (1) ผู้ใช้น้ าจะต้อง
ยื่นค าร้องขอใช้น้ าประปาอีกครั้งพร้อมช าระค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ในการติดตั้ง
ประปาเช่นเดียวกับผู้ขอใช้น้ าประปารายใหม่ 
 ข้อ ๓2 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะงดจ่ายน้ าประปาให้แก่ผู้     
ใช้น้ า เมื่อผู้ใช้น้ าไม่ปฏิบัติตามเทศบัญญัติ ระเบียบ ข้อบังคับและเงื่อนไขของการประปา
เทศบาลต าบลไชยวานในกรณีดังต่อไปนี้ 

/(ผู้ใช้น้ า) ... 
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 (๑) ผู้ใช้น้ าผิดนัดการช าระเงินค่าน้ าประปาภายหลังที่การประปาเทศบาล
ต าบลไชยวานไดแ้จ้งให้ทราบล่วงหน้าแล้ว 

 (๒) ผู้ใช้น้ ายินยอมให้ผู้อ่ืนต่อน้ าประปาไปใช้ในสถานที่อ่ืนใดโดยไม่ได้รับ
อนุญาตจากการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน 

 (3) ผู้ใช้น้ าละเมิดการใช้น้ าประปาหรือกระท าการใดๆ ให้การประปา
เทศบาลต าบลไชยวานเสียหาย หรือไม่ยอมช าระค่าปรับ หรือค่าเสียหายตามที่การประปา
เทศบาลต าบลไชยวานเรียกเก็บ 

 (4) ผู้ใช้น้ าน าน้ าประปาไปใช้เพ่ือการอ่ืนนอกจากการอุปโภคและบริโภค
ในครัวเรือน 
  

 
ส่วนที่ ๕ 

การตรวจสอบมาตรวัดน้ าประปา 
 

 ข้อ ๓3 กรณีผู้ใช้น้ ามีเหตุอันควรสงสัยว่ามาตรวัดน้ าไม่เที่ยงตรงและ
ประสงค์จะให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานท าการตรวจสอบ ให้ติดต่อและยื่นค าร้อง
ขอตรวจสอบมาตรวัดน้ าต่อการประปาเทศบาลต าบลไชยวานได้ เมื่อตรวจสอบแล้วผล
ปรากฏว่ามาตรวัดน้ ามีความคลาดเคลื่อนไปจากค่าที่ก าหนด ผู้ใช้น้ าต้องยินยอมให้คิด
จ านวนปริมาณน้ าประปาที่ใช้ไปตามข้อ ๒2 และการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน จะ
ด าเนินการแก้ไข ซ่อมแซมหรือเปลี่ยนแปลงให้ใหม่ โดยผู้ใช้น้ าเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายเอง
ทั้งหมด 
 กรณีมีความจ าเป็นต้องเปลี่ยนมาตรวัดน้ าอันใหม่ เนื่องจากไม่สามารถ
แก้ไข ซ่อมแซมได้ หากเป็นผู้ใช้น้ ารายใหม่ที่ได้ใช้น้ ามาไม่เกินหนึ่งเดือนนับแต่วันที่ติดตั้ง
ระบบประปาแล้วเสร็จให้เป็นหน้าที่ของการประปาเทศบาลต าบล ไชยวานในการ
เปลี่ยนแปลงมาตรวัดน้ าประปาอันใหม่ให้ผู้ใช้น้ า แต่หากผู้ใช้น้ าที่ได้  ใช้น้ ามาแล้วมากกว่า
หนึ่งเดือนขึ้นไปให้เป็นหน้าที่ของผู้ใช้น้ าในการขอเปลี่ยนแปลงมาตรวัดน้ าประปาใหม่     
โดยผู้ใช้น้ าเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายเองทั้งหมด  

 ข้อ 34 ผู้ใช้น้ าที่ยื่นค าร้องขอใช้น้ าภายหลังเทศบัญญัตินี้ใช้บังคับ หาก
เกิดกรณีที่มาตรวัดน้ าสูญหายหรือถูกลักไปไม่ว่าจะทราบตัวผู้กระท าหรือไม่ ให้เป็นหน้าที่
ของการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน ในการเปลี่ยนแปลงมาตรวัดน้ าอันใหม่ให้ผู้ใช้น้ า โดย
ผู้ใช้น้ าไม่ต้องออกค่าใช้จ่ายใดๆ ทั้งสิ้น และให้เป็นอ านาจของผู้บริหารท้องถิ่นในการ
พิจารณาด าเนินการตามกฎหมายเพื่อหาตัวผู้ที่ต้องรับผิดต่อไป 
 

ส่วนที่ 6 

การขอเปลี่ยนขนาดมาตรวัดน้ า 
 

 ข้อ ๓5 ผู้ใช้น้ าที่มีความประสงค์จะขอเปลี่ยนขนาดมาตรวัดน้ า ให้ติดต่อ
และยื่นค าร้องขอเปลี่ยนขนาดมาตรวัดน้ าพร้อมด้วยหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 

/(1) ส าเนาบัตร ... 
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 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ขอเปลี่ยนขนาดมาตรวัดน้ า 
จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๒) ใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาเดือนสุดท้ายหรือส าเนา (ถ้ามี) จ านวน ๑ 
ฉบับ 

 (3) ใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปาหรือส าเนา (ถ้ามี) จ านวน ๑ 
ฉบับ 

 ในการลดหรือเพ่ิมขนาดมาตรวัดน้ าตามที่ผู้ใช้น้ าร้องขอ ผู้ใช้น้ าต้องช าระ
เงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่ายอื่นๆ เช่นเดียวกับการขอใช้น้ าประปาในครั้งแรก โดยผู้ใช้น้ า
จะต้องยื่นค าร้องพร้อมหลักฐานขอคืนเงินประกันการใช้น้ าประปาที่เรียกเก็บไว้เดิม 
 

ส่วนที่ 7 

การขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัดน้ า 

 
 ข้อ ๓6 ผู้ใช้น้ าที่มีความประสงค์จะขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัดน้ าประปา
ภายในบริเวณบ้านหลังเดิมซึ่งเป็นหมายเลขทะเบียนบ้านเดียวกันจากจุดหนึ่งไปยังอีกจุด
หนึ่งโดยไม่เปลี่ยนขนาดของมาตรวัดน้ าประปา ให้ติดต่อและยื่นค าร้องขอย้ายจุดติดตั้ง
มาตรวัดน้ าประปาพร้อมด้วยหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัด
น้ าประปา เพ่ือแสดงตนว่าเป็นเจ้าของมาตรวัดน้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๒) ใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาเดือนสุดท้ายหรือส าเนา (ถ้ามี) เพ่ือแสดง
หลักฐานการเป็น ผู้ใช้น้ าเลขท่ีเท่าใด จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๓) ใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปาหรือส าเนา (ถ้ามี) จ านวน ๑ 
ฉบับ 

 กรณีการขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาภายในบริเวณบ้านหลังเดิม
จากจุดหนึ่งไปยังอีกจุดหนึ่งตามวรรคหนึ่ง ผู้ใช้น้ าต้องช าระเงินค่าธรรมเนียมและค่าใช้จ่าย
อ่ืนๆ ตามท่ีก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 การขอย้ายสถานที่ใช้น้ าประปาจากบ้านหลังเดิมไปยังบ้านอีกหลังหนึ่งซึ่ง
เป็นคนละหมายเลขทะเบียนบ้านกันไม่สามารถกระท าได้ 

 

ส่วนที่ 8 

การขอโอนสิทธิในการใช้น้ าประปา 
 

 ข้อ 37 กรณีท่ีผู้ใช้น้ ารายใดถึงแก่ความตาย หากทายาทของผู้ตายหรือผู้มี
ส่วนได้เสียหรือผู้มีกรรมสิทธิ์ในอาคารสถานที่นั้นประสงค์จะได้รับสิทธิในการใช้น้ าประปา
ต่อไป ให้ทายาทของผู้ตายหรือผู้มีส่วนได้เสียหรือผู้มีกรรมสิทธิ์ในอาคารสถานที่นั้นติดต่อ
และยื่นค าร้องขอโอนสิทธิในการใช้น้ าประปาภายในหกสิบวันนับแต่ผู้ใช้น้ าถึงแก่ความตาย 
พร้อมด้วยหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 
 

/(1) ส าเนาบัตร .... 
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 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้รับโอน จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๒) ส าเนาทะเบียนบ้านที่ติดตั้งประปาของผู้รับโอนที่ผู้รับโอนมีชื่อใน
ส าเนาทะเบียนบ้าน หรือเอกสารแสดงกรรมสิทธิ์ จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๓) ส าเนาใบมรณะบัตรของผู้ใช้น้ าเดิม จ านวน ๑ ฉบับ 
 ผู้รับโอนสิทธิในการใช้น้ าประปาตามวรรคหนึ่ง จะต้องช าระค่าน้ าประปา
หรือค่าธรรมเนียม หรือค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ที่ผู้โอนสิทธิในการใช้น้ าประปายังคงค้างช าระอยู่ให้
หมดสิ้นก่อน โดยไม่มีเงื่อนไขใดๆ ทั้งสิ้น มิฉะนั้น การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะไม่
ด าเนินการโอนสิทธิในการใช้น้ าประปาให้อย่างเด็ดขาด 

 หากผู้ได้รับสิทธิตามวรรคหนึ่งไม่ด าเนินการโอนสิทธิในการใช้น้ าประปา
ภายในหกสิบวันนับแต่ผู้ใช้น้ าเดิมถึงแก่ความตาย ให้ถือว่าสละสิทธิการใช้น้ าประปา และ
การประปาเทศบาลต าบลไชยวานจะงดการจ่ายน้ าประปาหรือโอนสิทธิการใช้น้ าประปา
ให้แก่ผู้อื่นต่อไป 
 ข้อ 38 ผู้ใช้น้ าที่มีความประสงค์จะโอนสิทธิในการใช้น้ าประปาในกรณีมี
การซื้อขายบ้านการเช่าหรือการท านิติกรรมใดๆ หรือผู้ใช้น้ าเดิมย้ายที่อยู่หรือย้ายไปจาก
ภูมิล าเนา ผู้ใช้น้ าจะต้องแจ้งให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานทราบ และให้ผู้ขอโอน
สิทธิในการใช้น้ าประปาหรือผู้รับโอนสิทธิในการใช้น้ าประปาไปติดต่อและขอยื่นค าร้องขอ
โอนสิทธิในการใช้น้ าประปา พร้อมด้วยหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้โอนและผู้รับโอน จ านวนอย่าง
ละ ๑ ฉบับ 

 (๒) ส าเนาทะเบียนบ้านหลังที่ติดตั้งประปา และส าเนาทะเบียนบ้านของผู้
โอนและผู้รับโอน จ านวนอย่างละ ๑ ฉบับ 

 (๓) เอกสารแสดงกรรมสิทธิ์หรือส าเนาสัญญาซื้อขาย (กรณีที่มีการซื้อขาย
บ้าน) จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๔) ส าเนาใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาครั้งสุดท้าย (ถ้ามี) จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๕) หลักฐานอื่น (ถ้ามี) เช่น หนังสือมอบอ านาจ เป็นต้น 

 ทั้งนี้ จะต้องช าระค่าน้ าประปา หรือค่าธรรมเนียม หรือค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ ที่
ยังค้างช าระอยู่ให้หมดสิ้นก่อนการโอนสิทธิ โดยไม่มีเงื่อนไขใดๆ ทั้งสิ้น พร้อมช าระค่า
ประกันการใช้น้ าประปาตามอัตราที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ 
 

ส่วนที่ 9 

การยกเลิกการใช้น้ าประปาและขอเงินประกันคืน 
 

 ข้อ 39 ผู้ใช้น้ าที่มีความประสงค์จะขอยกเลิกการใช้น้ าประปาและขอเงิน
ประกันคืน ให้ติดต่อและขอยื่นค าร้องขอยกเลิกการใช้น้ าประปาและขอเงินประกันคืน 
พร้อมด้วยหลักฐานดังต่อไปนี้ 
 
 

/(1) ส าเนาบัตร ... 
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 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ใช้น้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ 

 (๒) ส าเนาทะเบียนบ้านของผู้ใช้น้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ 

 (3) ส าเนาทะเบียนบ้านหลังที่ใช้น้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ 

 (4) ใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ กรณี
ใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปาสูญหาย ผู้ขอยื่นค าร้องต้องไปแจ้งความ
ใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปาหาย แล้วน าหลักฐานการแจ้งความมาแสดง
ประกอบการขอคัดส าเนาใบเสร็จรับเงินค่าประกันการใช้น้ าประปา 

 (5) ใบเสร็จรับเงินค่าน้ าประปาครั้งสุดท้ายหรือส าเนา (ถ้ามี) จ านวน ๑ 
ฉบับ 

 ผู้ใช้น้ าอาจท าหนังสือมอบอ านาจตามแบบที่กฎหมายก าหนดให้ผู้อ่ืนไปท า
การแทนได้ พร้อมน าหลักฐานตาม (๑) ของผู้มอบอ านาจและผู้รับมอบอ านาจ และตาม 
(2), (๓), (4) และ (5) ของผู้มอบอ านาจไปแสดงด้วย ทั้งนี้ หากมีค่าน้ าประปา 
ค่าธรรมเนียม และหนี้สินอื่นๆ ที่ค้างช าระ ผู้ใช้น้ าจะต้องช าระให้เสร็จสิ้นก่อนขอยกเลิกการ
ใช้น้ าประปาและขอถอนเงินค่าประกันการใช้น้ าประปา 
 

ส่วนที่ ๑0 

การเปลี่ยนแปลงรายละเอียดผู้ใช้น้ าประปา 
 

 ข้อ 40 กรณีท่ีผู้ใช้น้ ามีความประสงค์จะเปลี่ยนแปลงรายละเอียดของผู้ใช้
น้ าประปา เช่น เปลี่ยนค าน าหน้าชื่อ ชื่อตัว ชื่อสกุล หรือที่อยู่ส าหรับการติดต่อหรือการแจ้ง
หนี้ จะต้องติดต่อและขอยื่นขอเปลี่ยนแปลงรายละเอียดผู้ใช้น้ าประปาพร้อมด้วยหลักฐาน
ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ใช้น้ าประปา จ านวน ๑ ฉบับ 

 (2) ส าเนาทะเบียนบ้านหลังที่อยู่ปัจจุบันของผู้ขอใช้น้ าประปา จ านวน ๑ 
ฉบับ 

 (๓) หลักฐานการเปลี่ยนแปลงที่ทางราชการออกให้ (ถ้ามี) เช่น ค าน าหน้า
ชื่อ ชื่อตัว ชื่อสกุล 

 กรณีผู้ขอใช้น้ าที่เป็นบริษัทจ ากัด บริษัทมหาชนจ ากัด ห้างหุ้นส่วนจ ากัด 
ห้างหุ้นส่วนสามัญธนาคารพาณิชย์ โรงเรียนเอกชน และนิติบุคคลอ่ืนๆ อาจจะท าหนังสือ
มอบอ านาจตามแบบที่กฎหมายก าหนดให้ผู้อ่ืนไปท าการแทนได้และจะต้องน าหลักฐาน
ต่อไปนี้ไปแสดงด้วย 

  (๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวของผู้รับมอบอ านาจและผู้มอบอ านาจ จ านวน
อย่างละ ๑ ฉบับ 

 (๒) ส าเนาทะเบียนบ้านของผู้มีอ านาจในการลงนามและของผู้รับมอบอ านาจ 
จ านวนอย่างละ ๑ ฉบับ 

 (๓) ส าเนาหนังสือจดทะเบียนก่อตั้งห้างฯ/บริษัทฯ จ านวน ๑ ฉบับ 
 

/(4) ประทับตรา ... 
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 (๔) ประทับตราห้างฯ/บริษัทฯ (ถ้ามี) 
 (๕) หลักฐานการเปลี่ยนแปลงที่ทางราชการออกให้ (ถ้ามี) เช่น ค าน าหน้า
ชื่อ ชื่อตัว ชื่อสกุล 
 

ส่วนที่ ๑1 

ข้อปฏิบัติและเงื่อนไขของการใช้น้ าประปา 
 

 ข้อ ๔1 ในกรณีที่มีเหตุจ าเป็นหรือเร่งด่วน ผู้ใช้น้ าต้องอ านวยความสะดวก
และยินยอมให้เจ้าหน้าที่การประปา หรือเจ้าหน้าที่อ่ืนที่ได้รับมอบหมายจากผู้บริหาร
ท้องถิ่น ซึ่งมีหน้าที่เข้าไปในที่ดิน อาคาร หรือบริเวณสถานที่อันเป็นที่อยู่อาศัยของผู้ใช้น้ า 
เพ่ือตรวจสอบ แก้ไข ซ่อมแซมมาตรวัดน้ าประปา หรือท่อประปา อุปกรณ์ในการส่ง
น้ าประปา พร้อมทั้งให้ความร่วมมืออ านวยความสะดวกในการปฏิบัติงานของพนักงาน
ดังกล่าวตามควรแก่กรณี 
 การปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่การประปาตามวรรคหนึ่ง ผู้ใช้น้ ามีสิทธิขอดู
บัตรประจ าตัวพนักงานหรือหลักฐานเอกสารจากบุคคลผู้เข้าไปในเขตสถานที่ของผู้ใช้น้ าได้ 
 ข้อ ๔2 ห้ามผู้ใช้น้ าสูบน้ าประปาโดยตรงจากท่อน้ าประปา เว้นแต่การ
ประปาเทศบาล     ต าบลไชยวานพิจารณาแล้วเห็นว่ามีความจ าเป็น 

 กรณีที่ผู้ใช้น้ าประสงค์จะใช้น้ าประปาจากแหล่งอ่ืน เช่น น้ าฝน น้ าบ่อ
บาดาล ฯลฯ ผู้ใช้น้ าจะต้องต่อท่อแยกไว้ต่างหากจากท่อจ่ายน้ าประปาของการประปา
เทศบาลต าบลไชยวานและท่อน้ าประปาภายใน 

 หากผู้ใช้น้ าฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามความในวรรคหนึ่งและวรรคสอง การ
ประปาเทศบาล   ต าบลไชยวานมีสิทธิงดจ่ายน้ าประปา และผู้ใช้น้ าประปาต้องรับผิดชอบ
ชดใช้ค่าเสียหายตามที่ก าหนด 

 ข้อ ๔3 การติดตั้งท่อและอุปกรณ์ภายในของผู้ใช้น้ าเป็นทรัพย์สินของผู้ใช้
น้ าประปาและจะต้องใช้ท่อและอุปกรณ์ภายในที่ได้มาตรฐานตามที่การประปาเทศบาล
ต าบลไชยวานก าหนดเท่านั้น  
 ข้อ 44 ผู้ใช้น้ าจะน าน้ าประปาไปจ าหน่ายต่อไม่ได้ เว้นแต่ได้รับอนุญาต
จากการประปาเทศบาลต าบลไชยวานเป็นลายลักษณ์อักษร 

 ข้อ ๔5 ถ้าผู้ใช้น้ าพบว่าท่อส่งน้ าประปา ท่อน้ าประปา และอุปกรณ์
ประปาหรือมาตรวัดน้ าประปาที่อยู่ภายในอาณาเขตหรือสถานที่ของผู้ใช้น้ าเกิด ช ารุด 
เสียหาย มีน้ าประปารั่วไหลภายนอกมาตรวัดน้ าประปาหรือเกิดความคลาดเคลื่อน ผู้ใช้น้ า
ต้องรีบแจ้งให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานทราบ เพ่ือจะได้เร่งด าเนินการแก้ไขต่อไป 

 ข้อ ๔6 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานสงวนสิทธิในการติดตั้งประปา
ใหม่ หรืองดจ่ายน้ าประปาหากตรวจพบว่าผู้ใช้น้ าไม่ปฏิบัติให้เป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในเทศ
บัญญัตินี้ หรือข้อสัญญาการใช้น้ าตามแบบท่ีเทศบาลต าบลไชยวานก าหนด 
 
 
 
 

/ข้อ 47 กรณีการประปา ... 
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 ข้อ 47 กรณีการประปาเทศบาลต าบลไชยวานได้ด าเนินการตามค าร้อง
ขออนุญาตใช้น้ าหรือค าร้องขออย่างใดๆ ของผู้ใช้น้ าแล้ว หากมีการคัดค้านหรือโต้แย้งใน
เรื่องใดๆ จากผู้คัดค้านหรือบุคคลภายนอกซึ่งเป็นผู้ที่มีสิทธิเหนือกว่า เกี่ยวกับการขอใช้
น้ าประปา การจัดส่งหรือจ าหน่ายน้ าประปาให้กับผู้ใช้น้ าในภายหลัง ผู้ใช้น้ าต้องรับผิดชอบ
ในความเสียหายต่างๆ ที่เกิดขึ้นต่อการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน และตามที่ผู้คัดค้าน
หรือบุคคลภายนอกนั้นเรียกร้อง 

 ข้อ 48 การประปาเทศบาลต าบลไชยวานขอสงวนสิทธิไม่ติดตั้งมาตรวัด
น้ าประปาให้กับ      ผู้ขอใช้น้ าในกรณีดังต่อไปนี้ 
 (๑) ไม่ด าเนินการติดตั้งท่อภายในไว้ให้เชื่อมต่อกับตัวมาตรวัดน้ าประปา 

 (๒) จุดติดตั้งมาตรวัดน้ าประปาอยู่ในสถานที่ซ่ึงไม่สามารถจดบันทึกหน่วย
วัดน้ าประปาได้โดยสะดวก 

 (๓) มีเครื่องสูบน้ าประปาต่อกับท่อประปาของการประปาเทศบาลต าบล
ไชยวานโดยตรง 

 ข้อ 49 ผู้ใช้น้ าต้องไม่ท าการดัดแปลง โยกย้าย แก้ไข หรือเปลี่ยนแปลง 
ย้ายสถานที่มาตรวัดน้ าประปา เครื่องกั้นน้ าประปาและอุปกรณ์ในการติดตั้งมาตรวัด
น้ าประปา หรือต่อ เพ่ิมเติม หรือกระท าการอ่ืนใดอันเป็นอุปสรรคแก่การอ่านตัวเลขใน
มาตรวัดน้ าประปา การบ ารุงรักษามาตรวัดน้ าประปา ประตูน้ าประปาหรือเครื่องกั้น
น้ าประปาและท่อภายนอกหรือท าให้เกิดความเสียหายแก่มาตรวัดน้ าประปาหรืออุปกรณ์
ต่างๆ โดยไม่ได้ท าความตกลงกับการประปาเทศบาลต าบลไชยวานก่อนด าเนินการ 
 

 ข้อ 50 ผู้ใช้น้ าจะต้องไม่ท าการปลูกสร้าง ต่อเติมโรงเรือน สิ่งปลูกสร้าง
อย่างอ่ืน ปลูกต้นไม้ หรือกระท าการใดๆ อันอาจเกิดอันตรายหรือเป็นอุปสรรคต่อระบบ
การส่งน้ าประปา การบ ารุงรักษามาตรวัดน้ าประปา ตลอดจนท่อและอุปกรณ์ เว้นแต่จะได้
ท าความตกลงกับการประปาเทศบาลต าบลไชยวานก่อนด าเนินการ 

 หากผู้ใช้น้ ากระท าการตามความในวรรคหนึ่งโดยไม่ได้ท าความตกลงกับ
การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน ผู้ใช้น้ าต้องยินยอมให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน
ท าการรื้อถอนมาตรวัดน้ าประปาท่อน้ าประปาและอุปกรณ ์หรือกระท าการใดๆ ได้ตามควร
แก่กรณ ีโดยผู้ใช้น้ ายินยอมเสียค่าใช้จ่ายเพื่อการนั้น 

 ข้อ ๕1 กรณีที่บ้านหรืออาคารของผู้ใช้น้ าเกิดเพลิงไหม้เสียหาย การ
ประปาเทศบาลต าบลไชยวานขอสงวนสิทธิที่จะงดจ่ายน้ าประปาได้ตามสภาพหรือความ
เหมาะสม 

 ข้อ 52 กรณีท่ีมีเหตุขัดข้องด้านวิชาการหรือเหตุสุดวิสัย หรือเหตุการณ์ที่
ไม่อาจคาดหมายหรือเพ่ือสาธารณประโยชน์ส่วนรวม การประปาเทศบาลต าบลไชยวานขอ
สงวนสิทธิที่จะระงับหรือจ ากัดการส่งและจ าหน่ายน้ าประปาทั้งหมดหรือส่วนหนึ่งส่วนใด
ตามความเหมาะสมต่อเหตุการณ์ 
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หมวด 3 
เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ า 

 

  ข้อ 53 เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าต้องมคีุณสมบัติดังนี้ 
  (1) มีสัญชาติไทย 
  (2) มีอายุไม่ต่ ากว่า 18 ปีบริบูรณ ์ 
  (3) ไม่เป็นผู้วิกลจริตหรือจิตฟ่ันเฟือนไม่สมประกอบ ไม่เป็นคนไร้
ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ 
  (4) มีภูมิล าเนาในเขตต าบลไชยวาน หรือมีที่อยู่เป็นหลักแหล่งในเขต
ต าบลไชยวาน 
  (5) ไม่เป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทั้งทางตรงและทางอ้อมของคณะผู้บริหารและ
สมาชิกสภาเทศบาล 
  ข้อ 54 สถานภาพการเป็นเจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าสิ้นสุดลงในกรณี
ดังต่อไปนี้ 
  (1) ตาย 
  (2) ลาออก 
  (3) ป่วยเรื้อรัง จนไม่สามารถท าหน้าที่ได ้
  (4) สิ้นสุดสัญญาจ้างตามท่ีเทศบาลต าบลไชยวานก าหนด 
  (5) กระท าการใดๆ อันเป็นการละเมิดต่อเทศบัญญัตินี้หรือตามที่เทศ
บัญญัตินี้ก าหนดไว้ 
  ข้อ 55 กรณีสถานภาพการเป็นเจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าสิ้นสุดลงตามข้อ 
53 ให้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานพิจารณาจ้างบุคคลเข้าท าหน้าที่เป็นเจ้าหน้าที่จด
มาตรวัดน้ าโดยเร็ว อย่าให้เกิดความเสียหายแก่การบริหารจัดการของการประปาเทศบาล
ต าบลไชยวาน 
  ข้อ 56 เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ ามีหน้าที่ดังนี้ 
  (1) จดมาตรวัดน้ าตามแบบที่เทศบาลต าบลไชยวานก าหนดและน าส่ง
เทศบาลต าบลไชยวานเป็นประจ าทุกเดือน  
  (2) สอดส่องดูแลหากพบว่าสถานที่ติดตั้งมาตรวัดน้ าไม่ได้ติดตั้งไว้ในที่
เปิดเผย ให้แจ้งเจ้าหน้าที่การประปาทราบ เพ่ือจะได้ด าเนินการย้ายสถานที่ติดตั้งมาตรวัด
น้ าโดยเร็ว 
  (3) สอดส่องดูแลหากพบเห็นผู้ใช้น้ าท าการเปลี่ยนแปลงหรือย้ายที่ติดตั้ง
มาตรวัดน้ าจะต้องแจ้งให้เจ้าหน้าที่การประปาทราบโดยเร็วที่สุด 
  (4) สอดส่องดูแลท่อภายนอกมาตรวัดน้ าให้อยู่ในสภาพดีเสมอ หากพบว่า
ช ารุดเสียหายจะต้องแจ้งให้เจ้าหน้าที่การประปาทราบโดยเร็วที่สุด 
 

/สอดส่องดูแล ... 
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  (5) สอดส่องดูแลหากพบผู้ใดกระท าให้เกิดความเสียหายแก่ทรัพย์สินของ
การประปาเทศบาลต าบลไชยวานไม่ว่าโดยตรงหรือโดยอ้อมจะต้องแจ้งให้เจ้าหน้าที่การ
ประปาทราบโดยเร็วที่สุด 
  (6) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใดเอาน้ าประปาไปใช้ หรือเปลี่ยนแปลงแก้ไข
ตัวเลขในมาตรวัดน้ า หรือกระท าการใดๆ เพ่ือเอาน้ าประปาไปใช้จะต้องแจ้งเจ้าหน้าที่การ
ประปาทราบโดยเร็วที่สุด   
  (7) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใช้น้ ารายใดยินยอมให้ผู้อ่ืนเอาน้ าประปาไป
ใช้โดยการซื้อขายหรือวิธีการอ่ืนใดในลักษณะเดียวกัน ให้แจ้งเจ้าหน้าที่การประปาทราบ
โดยเร็วที่สุด 
  (8) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใช้น้ าใช้น้ าประปาโดยไม่ผ่านมิเตอร์ หรือวิธี
ใดๆ หรือมกีารลักใช้น้ าประปาจะต้องแจ้งเจ้าหน้าที่การประปาทราบโดยเร็วที่สุด 
  (9) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใดท าให้มาตรวัดน้ ามีการกลับ หรือสลับ 
หรือวิธีอ่ืนใด ซึ่งท าให้เสียค่าน้ าลดลงหรือน้อยลงจะต้องแจ้งเจ้าหน้าที่การประปาโดยเร็ว
ที่สุด 
  (๑0) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใช้น้ า ใช้น้ าจากแหล่งอ่ืน เช่น น้ าฝน น้ า
บ่อบาดาล ฯลฯ และไม่ได้ต่อท่อแยกไว้ต่างหากจากท่อจ่ายน้ าของการประปาเทศบาล
ต าบลไชยวาน จะต้องแจ้งเจ้าหน้าที่การประปาโดยเร็วที่สุด 
  (๑1) สอดส่องดูแลหากพบว่าผู้ใช้น้ าจะท าการปลูกสร้าง ต่อเติมโรงเรือน 
สิ่งปลูกสร้างอ่ืนใดหรือปลูกต้นไม้ หรือกระท าการใดๆ อันอาจเกิดอันตรายหรือเป็น
อุปสรรคต่อระบบการส่งน้ าประปาการบ ารุงรักษามาตรวัดน้ า  ตลอดจนท่อและอุปกรณ์
ต่างๆ จะต้องแจ้งเจ้าหน้าที่การประปาทราบโดยเร็วทีสุ่ด   
  ข้อ 57 เมื่อการประปาเทศบาลต าบลไชยวานได้ติดตั้งมาตรวัดน้ าให้แก่ผู้
ขออนุญาตใช้น้ าแล้วให้เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าท าการอ่านมาตรวัดน้ าของผู้ใช้น้ าในเดือน
ถัดไป ซึ่งตรงกับวันที่เจ้าหน้าที่จดมาตรวัดน้ าอ่านมาตรวัดน้ าของผู้ใช้น้ ารายอ่ืนๆ ในเดือน
นั้น ทั้งนี ้การประปาเทศบาลต าบลไชยวานอาจปรับเปลี่ยนระบบการอ่านมาตรวัดของผู้ใช้
น้ ารายใหม่ให้สอดคล้องกับระบบการอ่านมาตรวัดน้ าของการประปาเทศบาลต าบลไชยวาน
ได้  
  ข้อ 58 ผู้ใช้น้ าต้องให้ความยินยอมและอ านวยความสะดวกแก่เจ้าหน้าที่จด
มาตรวัดน้ าซึ่งมีหน้าที่เข้าไปในที่ดิน อาคาร หรือสถานที่อันเป็นที่อยู่อาศัยของผู้ใช้น้ าเพ่ือจด
ตัวเลขการใช้น้ าประปาในแต่ละเดือน  
 

หมวด 4 

บทก าหนดโทษ ค่าปรับ 
 

 ข้อ 59 ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติงานของเจ้าหน้าที่การประปาเทศบาล  
ไชยวาน ซึ่งปฏิบัติตามหน้าที่ตามเทศบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษปรับไม่เกินหนึ่งพันบาท 
 

/ข้อ 60 ผู้ใดละเมิด ... 
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 ข้อ 60 ผู้ใดละเมิดการใช้น้ าประปา เช่น เชื่อมต่อท่อส่งน้ าประปาหรือ
เชื่อมต่อท่อจ่ายน้ าประปา หรือใช้น้ าประปาไม่ผ่านมาตรวัดน้ าประปา การลักใช้น้ าประปา 
ตลอดจนการกระท าใดๆ โดยการแก้ไขมาตรวัดน้ าประปาให้แสดงผลน้อยกว่าความจริง 
เป็นการกระท าที่ผิดกฎหมายเท่ากับเป็นการลักทรัพย์และท าให้เสียทรัพย์ของการประปา
เทศบาลต าบลไชยวานซึ่งเป็นหน่วยงานของรัฐ ต้องระวางโทษตามกฎหมายทั้งทางแพ่งและ
ทางอาญา และให้เป็นอ านาจของผู้บริหารท้องถิ่นในการพิจารณาด าเนินคดีตามกฎหมาย 
 ข้อ ๖1 บรรดามาตรวัดน้ า เครื่องกั้นน้ า ท่อส่งน้ า ท่อภายนอก อุปกรณ์
ประปา หรือสิ่งใดๆ อันเกี่ยวเนื่องกับการจัดการระบบประปาซึ่งถือเป็นทรัพย์สินของการ
ประปาเทศบาลต าบลไชยวาน ผู้ใดหรือสัตว์เลี้ยงของผู้ใด หรือยานพาหนะของผู้ใดกระท า
การอันก่อให้เกิดเสียหายต่อทรัพย์สินของการประปาเทศบาลต าบล ไชยวาน จะต้อง
รับผิดชอบในการแก้ไข ซ่อมแซม ปรับปรุงให้กลับคืนสภาพเดิมโดยพลัน หรือชดใช้ค่าเสียที่
เกิดข้ึนเต็มจ านวน 

 ทั้งนี้ การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน จะท าการประเมินราคาความ
เสียหายที่เกิดขึ้นและแจ้งให้ผู้กระท าการ หรือเจ้าของสัตว์เลี้ยงที่กระท าการ หรือเจ้าของ
ยานพาหนะที่กระท าการตามวรรคหนึ่งทราบ เพ่ือด าเนินการการแก้ไข ซ่อมแซม ปรับปรุง 
หรือช าระค่าเสียหายที่เกิดขึ้นโดยเร่งด่วน เพ่ือมิให้เกิดผลกระทบต่อประชาชนในพ้ืนที่ และ
การบริหารกิจการประปาเทศบาลไชยวาน 

 ข้อ 62 ผู้ใช้น้ าผู้ใดฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้ หรือข้อ
สัญญาการใช้น้ าประปาข้อหนึ่งข้อใด หรือไม่ปฏิบัติตามค าแนะน าตักเตือนของเจ้าหน้าที่การ
ประปาซึ่งแนะน าโดยชอบตามเทศบัญญัตินี้ ผู้ใช้น้ าอาจถูกงดจ่ายน้ าประปาได้ และหากการ
ฝ่าฝืนนั้นมีผลท าให้เกิดความเสียหายแก่การประปาเทศบาลต าบลไชยวาน ผู้ใช้น้ าจะต้อง
ชดใช้ค่าเสียหายที่เกิดขึ้นทั้งหมด และให้เป็นดุลยพินิจของผู้บริหารท้องถิ่นที่จะพิจารณา
ด าเนินคดีตามกฎหมายแก่ผู้นั้นต่อไป 
 

หมวด 6 

บทเฉพาะกาล 
 

 ข้อ 63 บรรดาแบบค าร้องและเอกสารต่างๆ ที่เกี่ยวกับการด าเนินกิจการ
ประปาเทศบาลต าบลไชยวาน ให้เป็นไปตามแบบที่เทศบาลต าบลไชยวานก าหนด 

 ข้อ 64 ในกรณีเกิดสาธารณภัยหรือกรณีมีความจ าเป็น ให้เป็นอ านาจของ
ผู้บริหารท้องถิ่นในการพิจารณายกเว้นการปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้  

 ข้อ 65 ผู้ใช้น้ าที่ได้ขอใช้น้ าอย่างถูกต้องแล้วก่อนเทศบัญญัตินี้ใช้บังคับ ให้
ถือว่าเป็นผู้ใช้น้ าตามเทศบัญญัตินี้ และในการด าเนินการต่างๆ ของผู้ใช้น้ าในคราวต่อไปให้
ถือปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ 

 
 
 

/อัตรา ... 
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อัตราค่าบริการ 
บัญชีอัตราค่าธรรมเนียม ค่าน้ าประปา ค่าบ ารุงรักษามาตรวัดน้ า และค่าใช้น้ าไปจาก

อัตราอย่างต่ าท้ายเทศบัญญัติ 
เรื่อง การบริหารกิจการประปา พ.ศ. 2566 

 

1. ค่าธรรมเนียมการขออนุญาตติดตั้งมาตรวัดน้ า พร้อมอุปกรณ์ประปา 

โดยคิดตามขนาดมาตรวัดน้ า ดังนี้ 
 

 
 

2. ค่าน้ าประปา 

 
 

3. ค่าใช้น้ าไปจากอัตราอย่างต่ า (ค่าบ ารุงรักษาระบบประปา) 

 
 
4. ค่าธรรมเนียมประกันการใช้น้ าประปา (ถาวร) 

 
 

/5 ค่าธรรมเนียมประกัน ... 
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5. ค่าธรรมเนียมประกันการใช้น้ าประปา (กรณีขอใช้น้ าประปาชั่วคราว) 

 
 

6. ค่าธรรมเนียมการขอย้ายจุดติดตั้งมาตรวัดน้ า 

 
 

7. คา่ธรรมเนียมการบรรจบมาตรวัดน้ า 

 
8. ค่าน้ าสูญเสีย  

 ค่าน้ าสูญเสีย ให้คิดค านวณน้ าประปาท่ีได้สูญเสียไปตามระยะเวลาที่มีการลักใช้
น้ าประปาหรือ น้ ารั่วไหลไป ในราคาตามอัตราค่าน้ าประปาในข้อ 2 โดยคดิจากขนาดของ
ท่อที่แยกจากท่อส่งน้ าประปาหรือขนาดของรูที่เจาะ 
 

            ข้าพเจ้าในนามคณะผู้บริหารเทศบาล จึงขอเสนอญัตติ เรื่อง การพิจารณาร่าง
เทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง กิจการประปา พ.ศ. 2566 เพ่ือให้สภาเทศบาล
ต าบลไชยวานได้พิจารณาให้ความเห็นชอบ ต่อไป 
  

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

 

- ครับ ตามระเบียบว่าด้วยข้อบังคับ ข้อ 47 ระบุไว้ว่า ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระ       
ที่ 1 ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับ
หลักการแห่งร่างข้อบัญญัตินั้นหรือไม่  หากมีสมาชิกสภาท้องถิ่นประสงค์จะอภิปรายห้าม
ไม่ให้ลงมติก่อนที่สมาชิกท้องถิ่นจะได้อภิปรายในเรื่องนั้นพอสมควรแล้ว เพ่ือให้เป็นไปตาม
ข้อบังคับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในญัตติเรื่องนี้หรือไม่ เชิญเลยครับ 
- ถ้ า ไม่มี ผมจะขอมตินะครับ  ขณะนี้ มี สมาชิกมาประชุม  12 ท่ าน  ถือว่ าครบ                  
องค์ประชุม ผมจะถามนะครับ ท่านใดเห็นชอบให้รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติเทศบาล
ต าบลไชยวาน เรื่อง การบริหารกิจการประปา พ.ศ. 2566 ขอมติด้วยการยกมือครับ 
 

/มติที่ประชุม ... 
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มติที่ประชุม เห็นชอบ                      12  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     -   เสียง   
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

- ต่อไป เป็นวาระที่ 2 วาระแปรญัตติ ระเบียบข้อ 45 บอกว่า การพิจารณาวาระที่ 2 นั้น 
ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธานที่ประชุมเป็น
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  
 - ครับ ถือว่าสมาชิกทุกท่านเป็นกรรมการแปรญัตตินะครับ มีสมาชิกท่านใด       
มีความประสงค์จะแก้ไข เปลี่ยนแปลง เพ่ิมเติมข้อความในวาระแปรญัตติหรือไม่ครับ เชิญ
เลยครับ 
 - ถ้าไม่มี ผมถือว่า คณะกรรมการแปรญัตติทุกท่านเห็นด้วยกับร่างเดิมนะครับ 
และไม่มีการลงมตินะครับ เนื่องจากไม่มีการแก้ไขหรือเพ่ิมเติมตอนใด 
 - ครับ ต่อไปเป็นวาระที่ 3 วาระลงมติ วาระนี้จะไม่มีการอภิปรายนะครับ 
เนื่องจากไม่มีเหตุอันควรที่จะอภิปราย  
 - ผมจะขอลงมตินะครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม 12 ท่าน ถือว่าครบองค์
ประชุม ผมจะถามนะครับ 
 -ท่านใดเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง การบริหาร
กิจการประปา พ.ศ.2566 ขอให้ยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      10  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     2  เสียง   
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

ต่อไป 5.4.2 ร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด พ.ศ. 2566 
 วาระท่ี 1 วาระรับหลักการ  วาระท่ี 2 วาระแปรญัตติ  วาระท่ี 3 วาระลงมติ 
 - ครับ ตามระเบียบว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา ตามที่ท่านเลขา ได้ชี้แจงนะ
ครับ ผมจะให้ผู้บริหารท้องถิ่น คือ ท่านนายกเป็นผู้เสนอให้ ที่ประชุมสภาท้องถิ่นอนุมัติ                     
ให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวนะครับ เชิญท่านนายกเสนอครับ 
 

นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 
 

-เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านกระผม นายศิรสิทธิ์  
สมศรีทอง กระผมขอให้พิจารณา 3 วาระรวดเดียวครับ 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

- ครับ ท่านนายก ได้เสนอให้พิจารณาสามวาระรวดเดียวแล้ว ขณะนี้ มีสมาชิก 12 ท่าน 
ถือว่าครบองค์ประชุม  ผมจะขอมตินะครับ ท่านใดเห็นชอบให้มีการพิจารณาร่าง                
เทศบัญญัติ เรื่อง ตลาด พ.ศ. 2566 สามวาระรวดเดียว ขอมติด้วยการยกมือครับ  
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      12  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     -   เสียง    

/นายทองสุข ... 
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นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

- ครับ ต่อไปเป็นการพิจารณา  
ร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด พ.ศ. 2566  
วาระท่ี 1 วาระรับหลักการ เชิญท่านนายกได้อ่านแถลงญัตติ เชิญครับ 

นายศิรสิทธิ์  สมศรีทอง 
นายกเทศมนตรี 
 

โดยที่เป็นการสมควรก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการขอรับใบอนุญาต การขอต่อ 
ใบอนุญาต การออกใบแทนอนุญาตให้จัดตั้งตลาด ตลอดจนการควบคุมตลาดทุกแห่งให้มี
สภาพที่ถูกต้องตามสุขลักษณะและอนามัย การจัดให้มีที่รวบรวมหรือก าจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูล
ฝอยการระบายน้ าทิ้ง การระบายอากาศ การจัดให้มีการป้องกันมิให้เกิดเหตุร าคาญและ
การป้องกันการระบาดของโรคติดต่อ ตลอดจนหลักเกณฑ์ต่างๆ เพ่ือประโยชน์ในการก ากับ
ดูแลการขายของในตลาดให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และ
กฎกระทรวง ฉบับที่ 5 ว่าด้วยสุขลักษณะตลาด พ.ศ. 2551 ให้กระท าได้โดยการตราเป็น
เทศบัญญัติ จึงจ าเป็นต้องตราเทศบัญญัตินี้ 
 

หลักการ 
โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน ว่าด้วยตลาด ให้สอดคล้อง
และเหมาะสมกับสภาวการณ์ในปัจจุบัน 
 

เหตุผล 
เนื่องจากเทศบาลต าบลไชยวาน ได้ตราเทศบัญญัติ เรื่อง ตลาด พ.ศ.๒๕43 บังคับใช้มา
เป็นระยะเวลานาน  และมีหลักเกณฑ์ในการควบคุมก ากับดูแลตลาดและการขายของที่ไม่
เหมาะสมกับการด าเนินการในปัจจุบัน  ซึ่งที่การด าเนินกิจการตลาดที่ไม่ถูกต้องด้วย
สุขลักษณะอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชน และก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อม
อีกด้วย สมควรก าหนดลักษณะของตลาด สุขลักษณะในการด า เนินกิจการตลาด 
สุขลักษณะส าหรับผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาด หลักเกณฑ์การอนุญาตให้ด าเนิน
กิจการตลาด และอัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตให้ด าเนินกิจการตลาด จึงตราเทศ
บัญญัตินี้ 

โดยที่เห็นเป็นการสมควรปรับปรุงเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด 
พ.ศ. 2543 อาศัยอ านาจตามความในมาตรา 60 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.
2496 รวมทั้งที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 1๔) พ.ศ.25๖๒ ประกอบมาตรา 35 มาตรา 
37 มาตรา 54 มาตรา 55 มาตรา 56 มาตรา 58 มาตรา 63 มาตรา 65 มาตรา 71 
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 อันเป็นพระราชบัญญัติที่มีบทบัญญัติบาง
ประการเกี่ยวกับการจ ากัดสิทธิและเสรีภาพของบุคคลซึ่งมาตรา 26 ประกอบกับมาตรา 
33 มาตรา 37 มาตรา 38 และมาตรา 40 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช 2560 ได้บัญญัติให้กระท าได้โดยอาศัยอ านาจตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย 
เทศบาลต าบลไชยวาน โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลต าบลไชยวานและผู้ว่าราชการ
จังหวัดอุดรธานี จึงตราเทศบัญญัติไว้ดังต่อไปนี้ 
 ข้อ 1 เทศบัญญัตินี้เรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด พ.ศ. 
2566” 
 
 
 

/ข้อ 2 เทศบัญญัติ ... 
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 ข้อ 2 เทศบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับในเขตเทศบาลต าบลไชยวาน ตั้งแต่ วันที่ได้
ประกาศไว้โดยเปิดเผยที่ส านักงานเทศบาลต าบลไชยวานแล้วเจ็ดวัน 
 

 ข้อ 3 นับแต่วันที่เทศบัญญัตินี้มีผลบังคับใช้เป็นต้นไป ให้ยกเลิกเทศบัญญัติ
เทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด พ.ศ. 2543 
 บรรดาเทศบัญญัติ ประกาศ ระเบียบ หรือค าสั่งอ่ืนใดในส่วนที่ได้ตราไว้แล้วใน
เทศบัญญัตินี้ หรือ  ซึ่งขัดหรือแย้งกับเทศบัญญัตินี้ ให้ใช้เทศบัญญัตินี้แทน 
 

 ข้อ 4 ในเทศบัญญัตินี้ 
 

 “ตลาด” หมายความว่า สถานที่ซึ่งปกติจัดไว้ให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมชนเพ่ือจ าหน่าย
สินค้าประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ หรืออาหารอันมีสภาพเป็นของสด ประกอบหรือปรุง
แล้ว หรือของเสียง่าย ทั้งนี้ ไม่ว่าจะมีการจ าหน่ายสินค้าประเภทอ่ืนด้วยหรือไม่ก็ตาม และ
หมายความรวมถึงบริเวณซึ่งจัดไว้ส าหรับให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจ าหน่ายสินค้าประเภท
ดังกล่าวเป็นประจ าหรือเป็นครั้งคราวหรือตามวันที่ก าหนด 
 

 “ผู้ค้า” หมายความว่า ผู้จ าหน่ายจ าหน่ายสินค้าประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ 
หรืออาหารอันมีสภาพเป็นของสด ประกอบหรือปรุงแล้ว หรือของเสียง่าย ทั้งนี้ ไม่ว่าจะมี
การจ าหน่ายสินค้าประเภทอ่ืนด้วยหรือไม่ก็ตาม ในบริเวณตลาดหรือบริเวณซึ่งจัดไว้ส าหรับ
ให้ผู้ค้าใช้เป็นที่ชุมนุมเพ่ือจ าหน่ายสินค้าประเภทดังกล่าวเป็นประจ าหรือเป็นครั้งคราวหรือ
ตามวันที่ก าหนด 
 

 “อาหาร” หมายความว่า อาหารตามกฎหมายว่าด้วยอาหาร 
 

 “อาหารสด” หมายความว่า อาหารประเภทสัตว์ เนื้อสัตว์ ผัก ผลไม้ และของ
อ่ืนๆ ที่มีสภาพเป็นของสด 
 

 “อาหารประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละ” หมายความว่า อาหารสดประเภทเนื้อสัตว์
หรือเนื้อสัตว์ที่มี   การช าแหละ ณ แผงจ าหน่ายสินค้า 
 

 “อาหารประเภทปรุงส าเร็จ” หมายความว่า อาหารที่ได้ผ่านการท า ประกอบ
หรือปรุงส าเร็จพร้อมที่จะรับประทานได้ รวมทั้งของหวานและเครื่องดื่มชนิดต่างๆ 
 

 “สุขาภิบาลอาหาร” หมายความว่า การจัดการและควบคุมปัจจัยต่างๆเพ่ือให้
อาหารสะอาดปลอดภัยจากเชื้อโรค และสารเคมีท่ีเป็นพิษซึ่งเป็นอันตรายต่อสุขภาพอนามัย
ของผู้บริโภค เช่น อาหาร ผู้สัมผัสอาหาร สถานที่ท า ประกอบ ปรุง และจ าหน่ายอาหาร 
ภาชนะ อุปกรณ์ สัตว์และแมลงที่เป็นพาหะน าโรค 
  “การล้างตลาดตามหลักการสุขาภิบาล” หมายความว่า การท าความสะอาดตัว
อาคาร แผงจ าหน่ายสินค้าในตลาด พื้น ผนัง เพดาน ทางระบายน้ า ตะแกรงดักมูลฝอย บ่อ
ดักไขมัน บ่อพักน้ าเสีย ที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่างล้างมือ 
และบริเวณตลาดให้สะอาด ไม่มีสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอย หยากไย่ ฝุ่นละอองและคราบสกปรก 
รวมทั้งให้มีการฆ่าเชื้อ ทั้งนี้สารเคมีที่ใช้ต้องไม่มีผลกระทบต่อระบบบ าบัดน้ าเสียของตลาด 
 

 /เจ้าพนักงาน... 
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“เจ้าพนักงานท้องถิ่น” หมายความว่า นายกเทศมนตรีต าบลไชยวาน 
 

 “เจ้าพนักงานสาธารณสุข” หมายความว่า เจ้าพนักงานซึ่งได้รับการแต่งตั้งจาก
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขให้ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.
2535 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
 

 ข้อ 5 ห้ามมิให้ผู้ใดจัดตั้งตลาด เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่น 
 

 การเปลี่ยนแปลง ขยายหรือลดสถานที่หรือบริเวณที่ใช้เป็นตลาดภายหลังจากที่
เจ้าพนักงานท้องถิ่นได้ออกใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดตามวรรคหนึ่งแล้วจะกระท าได้ต่อ เมื่อ
ได้รับอนุญาตเป็นหนังสือจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นด้วย 
 ความในข้อนี้มิให้ใช้บังคับแก่กระทรวง ทบวง กรม ราชการส่ วนท้องถิ่นหรือ
องค์กรของรัฐที่ได้จัดตั้งตลาดขึ้นตามอ านาจหน้าที่ แต่ในการด าเนินกิจการตลาดจะต้อง
ปฏิบัติเช่นเดียวกับผู้รับใบอนุญาตตามบทบัญญัติอ่ืนแห่งข้อบัญญัตินี้และพระราชบัญญัติ
การสาธารณสุข พ.ศ.2535 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมด้วย และให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ านาจ
ก าหนดเงื่อนไขเป็นหนังสือให้ผู้จัดตั้งตลาดตามวรรคนี้ปฏิบัติเป็นการเฉพาะรายก็ได้ 
 

หมวด 1 
ลักษณะของตลาด 

---------------------------------- 
 

 ข้อ 6 ตลาดแบ่งออกเป็น 2 ประเภท ดังนี้ 
  (1) ตลาดประเภทที่ 1 ได้แก่ ตลาดที่มีโครงสร้างอาคาร และมีลักษณะตามที่
ก าหนดไว้ในส่วนที่ 1 
  (2) ตลาดประเภทที่ 2 ได้แก่ ตลาดที่ไม่มีโครงสร้างอาคาร และมีลักษณะตามที่
ก าหนดไว้ในส่วนที่ 2 
 ข้อ 7 ที่ตั้งของตลาดต้องอยู่ห่างจากแหล่งที่ก่อให้เกิดมลพิษ ของเสีย โรงเลี้ยง
สัตว์ แหล่งโสโครกที่ก าจัดสิ่งปฏิกูลหรือมูลฝอยอันอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพอนามัย ไม่
น้อยกว่า 100 เมตร เว้นแต่จะมีวิธีการป้องกันซึ่งเจ้าพนักงานสาธารณสุขได้ให้ความ
เห็นชอบแล้ว 
 

ส่วนที่ 1 
ตลาดประเภทท่ี 1 

 
 ข้อ 8 ตลาดประเภทที่ 1 ต้องมีส่วนประกอบของสถานที่และสิ่งปลูกสร้าง คือ 
อาคารสิ่งปลูกสร้างส าหรับผู้ขายของ ที่ขนถ่ายสินค้า ห้องส้วม ที่ปัสสาวะ อ่างล้างมือ ที่เก็บ
รวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย และท่ีจอดยานพาหนะ ตามท่ีก าหนดไว้ในส่วนนี้ 

 
/ข้อ 9 อาคาร ... 



35 
 

 

 ข้อ 9 อาคารสิ่งปลูกสร้างส าหรับผู้ขายของต้องมีและเป็นไปตามหลักเกณฑ์และ
สุขลักษณะดังต่อไปนี้ 
  (1) ถนนรอบอาคารตลาดกว้างไม่น้อยกว่า 4 เมตร และมีทางเข้าออกบริเวณ
ตลาดกว้างไม่น้อยกว่า 4 เมตร อย่างน้อยหนึ่งทาง 
  (2) ตัวอาคารตลาดท าด้วยวัสดุถาวร มั่นคง และแข็งแรง 
  (3) หลังคาสร้างด้วยวัสดุทนไฟ และแข็งแรงทนทาน ความสูงของหลังคาต้อง
มีความเหมาะสมกับการระบายอากาศของตลาดนั้น 
   (4) พ้ืนท าด้วยวัสดุถาวร แข็งแรง ไม่ดูดซึมน้ า เรียบ ล้างท าความสะอาดง่าย 
   (5) ทางเดินภายในอาคารมีความกว้างไม่น้อยกว่า 2 เมตร 
  (6) เครื่องกั้นหรือสิ่งกีดขวางท าด้วยวัสดุถาวร และแข็งแรง สามารถป้องกัน
สัตว์ เช่น สุนัข มิให้เข้าไปในตลาด 
  (7) การระบายอากาศภายในตลาดเพียงพอ เหมาะสม และไม่มีกลิ่นเหม็นอับ 
  (8) ความเข้มของแสงสว่างในอาคารตลาดไม่น้อยกว่า 200 ลักซ์ 
  (9) แผงจ าหน่ายสินค้าประเภทอาหารท าด้วยวัสดุถาวร เรียบ มีความลาด
เอียง และท าความสะอาดง่าย มีความสูงจากพ้ืนไม่น้อยกว่า 60 เซนติเมตร มีพ้ืนที่ไม่น้อย
กว่า 1.5 ตารางเมตร และมีทางเข้าออกสะดวกโดยมีที่นั่งส าหรับผู้ขายของแยกต่างหาก
จากแผง 
  (10) น้ าประปาหรือน้ าสะอาดแบบระบบท่ออย่างเพียงพอส าหรับล้างสินค้า
หรือล้างมือ ทั้งนี้ ต้องวางท่อในลักษณะที่ปลอดภัย ไม่เกิดการปนเปื้อนจากน้ าโสโครก ไม่
ติดหรือทับกับท่อระบายน้ าเสียหรือสิ่งปฏิกูล โดย 
   (ก) มีที่ล้างอาหารสดอย่างน้อย 1 จุด และในแต่ละจุดจะต้องมีก๊อกน้ าไม่
น้อยกว่า 3 ก๊อก กรณีที่มีแผงจ าหน่ายอาหารสดตั้งแต่ 30 แผง เศษของ 30 แผง ถ้าเกิน 
15 แผง ให้ถือเป็น 30 แผง 
   (ข) มีก๊อกน้ าประจ าแผงจ าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละ และ
แผงจ าหน่ายอาหารประเภทปรุงส าเร็จ 
   (ค) มีที่เก็บส ารองน้ าในปริมาณเพียงพอและสะดวกต่อการใช้กรณีที่มีแผง
จ าหน่ายอาหารสดตั้งแต่ 50 แผงขึ้นไป ต้องจัดให้มีน้ าส ารองอย่างน้อย 5 ลูกบาศก์เมตร
ต่อจ านวนแผงจ าหน่ายอาหารสด     ทุก 100 แผง เศษของ 100 แผง ถ้าเกิน 50 แผง 
ให้ถือเป็น 100 แผง 
  (11) ระบบบ าบัดน้ าเสียหรือน้ าทิ้งและทางระบายน้ าตามกฎหมายว่าด้วย
การควบคุมอาคาร ทั้งนี้ให้มีตะแกรงดักมูลฝอยและบ่อดักไขมันด้วย 
  (12) การติดตั้งระบบการป้องกันอัคคีภัยตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุม
อาคาร 
 
 
 
 

/ความใน (1) ... 
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 ความใน (1) และ (5) มิให้ใช้บังคับกับตลาดที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่กฎกระทรวง 
ฉบับที่ 4 (พ.ศ.2542) ออกตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 ใช้
บังคับ และมีข้อจ ากัดเรื่องพ้ืนที่ซึ่งไม่อาจจัดให้มีถนนรอบอาคารตลาด ทางเข้าออกบริเวณ
ตลาด และทางเดินภายในอาคารตามท่ีก าหนดได้ 
 

 ข้อ 10 ต้องจัดให้มีที่ขนถ่ายสินค้าตั้งอยู่ในบริเวณหนึ่งบริเวณใดโดยเฉพาะ มี
พ้ืนที่เพียงพอส าหรับ 
การขนถ่ายสินค้าในแต่ละวัน และสะดวกต่อการขนถ่ายสินค้าและการรักษาความสะอาด 
 ความในวรรคหนึ่งมิให้ใช้บังคับกับตลาดที่จัดตั้งขึ้นก่อนวันที่กฎกระทรวง ฉบับที่ 
4 (พ.ศ.2542)ออกตามความในพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 ใช้บังคับ และ
มีข้อจ ากัดเรื่องพ้ืนที่ซึ่งไม่อาจจัด 
ให้มีที่ขนถ่ายสินค้าตามที่ก าหนดได้ 
 

 ข้อ 11 ต้องจัดให้มีห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือตามแบบและจ านวนที่
ก าหนดในกฎหมายว่าด้วยการควบคุมอาคาร และตั้งอยู่ในที่เหมาะสมนอกตัวอาคารตลาด 
หรือในกรณีที่อยู่ในอาคารตลาดต้องแยกเป็นสัดส่วนโดยเฉพาะ มีผนังกั้นโดยไม่ให้มีประตู
เปิดสู่บริเวณจ าหน่ายอาหารโดยตรง 
 

 ข้อ 12 ต้องจัดให้มีที่เก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ตามที่ก าหนดในกฎหมาย
ว่าด้วยการควบคุมอาคาร ตั้งอยู่นอกตัวอาคารตลาดและอยู่ในที่ที่รถเก็บขนมูลฝอยเข้าออก
ได้สะดวก มีการปกปิดและป้องกันไม่ให้สัตว์เข้าไปคุ้ยเขี่ย ตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นโดย
ค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุขเห็นชอบว่าเหมาะสมกับตลาดนั้น 
 

 ข้อ 13 ต้องจัดให้มีที่จอดยานพาหนะอย่างเหมาะสมตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น
ก าหนด 
 

ส่วนที่ 2 
ตลาดประเภทท่ี 2 

 
 ข้อ 14 ตลาดประเภทที่ 2 ต้องจัดให้มีสถานที่ส าหรับผู้ขายของ ห้องส้วม ที่
ปัสสาวะ อ่างล้างมือและท่ีเก็บรวบรวมหรือท่ีรองรับมูลฝอย ตามท่ีก าหนดไว้ในส่วนนี้ 
 

 ข้อ 15 สถานที่ส าหรับผู้ขายของต้องมีและเป็นไปตามหลักเกณฑ์และสุขลักษณะ
ดังต่อไปนี้ 
  (1) ทางเดินภายในตลาดมีความกว้างไม่น้อยกว่า 2 เมตร 
  (2) บริเวณส าหรับผู้ขายของประเภทอาหารสดต้องจัดให้เป็นสัดส่วน
โดยเฉพาะ โดยมีลักษณะเป็นพ้ืนเรียบ แข็งแรง ไม่ลื่น สามารถล้างท าความสะอาดได้ง่าย 
และไม่มีน้ าขัง เช่น พ้ืนคอนกรีต พ้ืนที่ปูด้วย 
คอนกรีตส าเร็จ หรือพ้ืนลาดด้วยยางแอสฟัลต์ 
 

/(3) แผงจ าหน่าย ... 
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  (3) แผงจ าหน่ายสินค้าประเภทอาหารท าด้วยวัสดุแข็งแรงที่มีผิวเรียบ ท า
ความสะอาดง่าย มีความสูงจากพ้ืนไม่น้อยกว่า 60 เซนติเมตร และอาจเป็นแบบพับเก็บได้ 
  (4) น้ าประปาหรือน้ าสะอาดอย่างเพียงพอ และจัดให้มีที่ล้างท าความสะอาด
อาหารและภาชนะในบริเวณแผงจ าหน่ายอาหารสด แผงจ าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์
ช าแหละ และแผงจ าหน่ายอาหารประเภทปรุงส าเร็จ 
  (5) ทางระบายน้ าจากจุดที่มีที่ล้าง โดยเป็นรางแบบเปิด ท าด้วยวัสดุที่มีผิว
เรียบ มีความลาดเอียงให้สามารถระบายน้ าได้สะดวก มีตะแกรงดักมูลฝอยก่อนระบายน้ า
ออกสู่ท่อระบายน้ าสาธารณะหรือแหล่งน้ าสาธารณะและไม่ก่อให้เกิดเหตุเดือดร้อนร าคาญ
แก่ประชาชนข้างเคียง ในกรณีจ าเป็นเจ้าพนักงานท้องถิ่นโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงาน
สาธารณสุขอาจก าหนดให้จัดให้มีบ่อดักไขมัน หรือบ่อพักน้ าเสีย ก่อนระบายน้ าออกสู่ท่อ
ระบายน้ าสาธารณะหรือแหล่งน้ าสาธารณะก็ได้ 
   (6) กรณีท่ีมีโครงสร้างเฉพาะเสาและหลังคา โครงเหล็กคลุมผ้าใบ เต็นท์ ร่วม
หรือสิ่งอื่นใดในลักษณะเดียวกัน ต้องอยู่ในสภาพที่มั่งคงแข็งแรง 
 

 ข้อ 16 ต้องจัดให้มีห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือตามจ านวนและ
หลักเกณฑ์ด้านสุขลักษณะที่ 
เจ้าพนักงานท้องถิ่นโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข และตั้งอยู่ในที่ที่เหมาะสม
นอกสถานที่ขายของ เว้นแต่จะจัดให้มีส้วมเคลื่อนที่ ส้วมสาธารณะ ส้วมเอกชน หรือส้วม
ของหน่วยงานราชการที่ได้รับอนุญาตให้ใช้อยู่ในบริเวณใกล้เคียง ทั้งนี้ ให้มีระยะห่างจาก
ตลาดไม่เกิน 50 เมตร 
 

 ข้อ 17 ต้องจัดให้มีที่เก็บรวบรวมหรือที่รองรับมูลฝอยอย่างเพียงพอที่จะรองรับ
ปริมาณมูลฝอยในแต่ละวัน และมีลักษณะเหมาะสมตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนดโดย
ค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
 

 ข้อ 18 เมื่อผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่  2 ได้ด าเนินกิจการ
ต่อเนื่องกันเป็นระยะเวลาหนึ่งแล้ว ถ้าเจ้าพนักงานท้องถิ่นเห็นว่าตลาดประเภทที่ 2 นั้นมี
ศักยภาพที่จะพัฒนาเป็นตลาดประเภทที่ 1 ได้ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นและผู้รับใบอนุญาต
ร่วมกันพิจารณาก าหนดแผนการพัฒนาปรับปรุงตลาดประเภทที่ 2 ให้เป็นตลาดประเภทที่ 
1 ตามกฎกระทรวงนี้ ตามระยะเวลาและขั้นตอนที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนด 
 

หมวด 2 
การด าเนินกิจการตลาด 

------------------------------------- 
 

 ข้อ 19 การจัดวางสินค้าในตลาดแต่ละประเภทต้องจัดให้เป็นหมวดหมู่และไม่
ปะปนกัน เพ่ือสะดวก 
ในการดูแลความสะอาดและป้องกันการปนเปื้อนในอาหาร 

/ข้อ 20 การเปิด ... 
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 ข้อ 20 การเปิดและปิดตลาดต้องเป็นไปตามเวลาที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนด 
 

 ข้อ 21 ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ 1 ต้องรับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับ
การบ ารุงรักษาตลาดและการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยในตลาดให้
ถูกสุขลักษณะ ดังต่อไปนี้ 
 

  (1) บ ารุงรักษาโครงสร้างต่างๆของตลาด ให้อยู่ ในสภาพที่ใช้งานได้ดี
ตลอดเวลา เช่น ตัวอาคาร พื้น ฝ้า เพดาน แผงจ าหน่ายสินค้า ระบบบ าบัดน้ าเสียหรือน้ าทิ้ง 
และทางระบายน้ า อุปกรณ์ต่างๆ เช่น สายไฟ 
หลอดไฟ พัดลม ก๊อกน้ า ท่อน้ าประปา และสาธารณูปโภคอ่ืน 
  (2) จัดให้มีการเก็บกวาดมูลฝอยบริเวณตลาด และดูแลความสะอาดของ
ตะแกรงดักมูลฝอย บ่อดักไขมัน ระบบบ าบัดน้ าเสียหรือน้ าทิ้ง และทางระบายน้ า มิให้มี
กลิ่นเหม็นเป็นประจ าทุกวัน และดูแลที่เก็บรวบรวมหรือที่รองรับมูลฝอยให้ถูกสุขลักษณะ
เสมอ 
  (3) ดูแลห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือให้อยู่ในสภาพที่สะอาด ใช้การได้
ดี และเปิดให้ใช้ตลอดเวลาที่เปิดตลาด 
  (4) จัดให้มีการล้างท าความสะอาดตลาดเป็นประจ าทุกวัน โดยเฉพาะแผง
จ าหน่ายอาหารสด และแผงจ าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละ และมีการล้างตลาด
ตามหลักการสุขาภิบาลอย่างน้อยเดือนละหนึ่งครั้ง ในกรณีที่มีการระบาดของโรคติดต่อ เจ้า
พนักงานท้องถิ่นโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุขอาจแจ้งให้มีการล้างตลาดตาม
หลักการสุขาภิบาลมากกว่าเดือนละหนึ่งครั้งก็ได้ 
   (5) จัดให้มีการก าจัดสัตว์หรือแมลงที่เป็นพาหะน าโรคภายในบริเวณตลาด
อย่างน้อยเดือนละหนึ่งครั้ง 
  (6) ดูแลแผงจ าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละมิให้ปล่อยน้ าหรือของ
เหลวไหลจากแผงลงสู่พ้ืนตลาด และจัดให้มีทางระบายน้ าหรือของเหลวลงสู่ทางระบายน้ า
หลักของตลาด 
 

 ข้อ 22 ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ 2 ต้องรับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับ
การบ ารุงรักษาตลาดและการรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยภายใน
ตลาดให้ถูกสุขลักษณะ ดังต่อไปนี้ 
 

  (1) จัดให้มีการเก็บกวาดมูลฝอยบริเวณตลาด และดูแลความสะอาดของ
ตะแกรงดักมูลฝอย บ่อดักไขมัน ระบบบ าบัดน้ าเสียหรือน้ าทิ้ง และทางระบายน้ า มิให้มี
กลิ่นเหม็นเป็นประจ าทุกวัน และดูแลที่เก็บรวบรวมหรือที่รองรับมูลฝอยให้ถูกสุขลักษณะ
เสมอ 
  (2) ดูแลห้องส้วม ที่ปัสสาวะและอ่างล้างมือให้อยู่ในสภาพที่สะอาด ใช้การได้
ดี และเปิดให้ใช้ตลอดเวลาที่เปิดตลาด 
 

/(3) จัดให้มี... 
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  (3) จัดให้มีการล้างท าความสะอาดตลาดเป็นประจ าทุกวัน โดยเฉพาะแผง
จ าหน่ายอาหารสด และแผงจ าหน่ายอาหารประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละ ในกรณีที่มีการ
ระบาดของโรคติดต่อให้ด าเนินการล้างตามหลักการสุขาภิบาล ตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น
โดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุขแจ้งให้ปฏิบัติ 
  (4) จัดให้มีการป้องกันไม่ให้น้ าหรือของเหลวไหลจากแผงจ าหน่ายอาหาร
ประเภทเนื้อสัตว์ช าแหละลงสู่พ้ืนตลาด 
 

 ข้อ 23 เพ่ือประโยชน์ในการป้องกันเหตุร าคาญ มลพิษที่เป็นอันตราย หรือการ
ระบาดของโรคติดต่อผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดประเภทที่ 1 หรือตลาดประเภทที่ 2 
ต้องไม่กระท าการและต้องควบดูแลมิให้ผู้ใดกระท าการ ดังต่อไปนี้ 
 

  (1) จ าหน่ายอาหารที่ไม่สะอาดหรือไม่ปลอดภัยตามกฎหมายว่าด้วยอาหารใน
ตลาด 
  (2) น าสัตว์ทุกชนิดเข้าไปในตลาด เว้นแต่สัตว์ที่น าไปขังไว้ในที่ขังสัตว์เพ่ือ
จ าหน่าย 
  (3) ฆ่าหรือช าแหละสัตว์ใหญ่ เช่น โค กระบือ แพะ แกะหรือสุกร ในตลาด 
รวมทั้งฆ่าหรือช าแหละสัตว์ปีกในกรณีที่เกิดการระบาดของโรคไข้หวัดใหญ่ที่ติดต่อมาจาก
สัตว์ในเขตท้องที่นั้น 
  (4) สะสมหรือหมักหมมสิ่งหนึ่งสิ่งใดในตลาด จนท าให้สถานที่สกปรก รก
รุงรัง เป็นเหตุร าคาญ เกิดมลพิษที่เป็นอันตราย หรือเป็นที่เพาะพันธุ์สัตว์หรือแมลงที่เป็น
พาหะน าโรค 
  (5) ถ่ายเทหรือทิ้งมูลฝอยหรือสิ่งปฏิกูลในที่อ่ืนใด นอกจากที่ซึ่งจัดไว้ส าหรับ
รองรับมูลฝอยหรือสิ่งปฏิกูล 
  (6) ท าให้น้ าใช้ในตลาดเกิดความสกปรกจนเป็นเหตุให้เป็นหรืออาจเป็น
อันตรายต่อสุขภาพ 
  (7) ก่อหรือจุดไฟไว้ในลักษณะซึ่งอาจเป็นที่เดือดร้อนหรือเกิดอันตรายแก่
ผู้อื่น 
  (8) ใช้ตลาดเป็นที่พักอาศัยหรือเป็นที่พักค้างคืน 
  (9) กระท าการอ่ืนใดที่อาจก่อให้เกิดเหตุร าคาญ มลพิษที่เป็นอันตราย หรือ
การระบาดของโรคติดต่อ เช่น เสียงดัง แสงกระพริบ ความสั่นสะเทือน หรือมีกลิ่นเหม็น 
 

หมวด 3 
ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาด 
------------------------------------------- 

 
 ข้อ ๒๔ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติและให้ความร่วมมือกับ
ผู้รับใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาด เจ้าพนักงานท้องถิ่นและเจ้าพนักงานสาธารณสุขในเรื่อง
ดังต่อไปนี้ 

/(1) การจัดระเบียบ ... 
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  (๑) การจัดระเบียบและกฎเกณฑ์ในการรักษาความสะอาดของตลาด 
  (๒) การจัดหมวดหมู่สินค้า 
  (๓) การดูแลความสะอาดแผงจ าหน่ายสินค้าของตน 
  (๔) การรวบรวมมูลฝอยลงในภาชนะรองรับที่เหมาะสม 
  (๕) การล้างตลาด 
  (๖) การเข้ารับการฝึกอบรมด้านสุขาภิบาลอาหารและอ่ืนๆ ตามหลักเกณฑ์ที่
เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนดโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
  (๗) การตรวจสุขภาพตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนดโดยค าแนะน าของเจ้า
พนักงานสาธารณสุข 
 

 ข้อ ๒๕ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติเกี่ยวกับสินค้าและแผง
จ าหน่ายสินค้าดังต่อไปนี้ 
  (๑) ให้วางสินค้าบนแผงจ าหน่ายสินค้าหรือขอบเขตที่ก าหนด โดยห้ามวาง
สินค้าล้ าแผงจ าหน่ายสินค้าหรือขอบเขตที่ก าหนดและห้ามวางสินค้าสูงจนอาจเกิดอันตราย
หรือส่งผลกระทบต่อระบบการระบายอากาศและแสงสว่าง ทั้งนี้ ตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น
ก าหนดโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
  (๒) ห้ามวางสินค้าประเภทวัตถุอันตรายปะปนกับสินค้าประเภทอาหาร 
  (๓) ให้วางสินค้าประเภทอาหาร เครื่องดื่มและภาชนะอุปกรณ์ในขอบเขตที่
ก าหนด โดยสูงจากพ้ืนตลาดไม่น้อยกว่า ๖๐ เซนติเมตร 
  (๔) ห้ามเก็บสินค้าประเภทอาหารไว้ใต้แผงจ าหน่ายสินค้า เว้นแต่อาหารใน
ภาชนะบรรจุที่ปิดสนิทตามกฎหมายว่าด้วยอาหารหรืออาหารที่มีการป้องกันการเน่าเสีย
และปกปิดมิดชิด ทั้งนี้ ต้องมีการรักษาความสะอาดและป้องกันสัตว์หรือแมลงที่เป็นพาหะ
น าโรค 
  (๕) ไม่ใช้แสงหรือวัสดุอื่นใดที่ท าให้ผู้บริโภคมองเห็นอาหารต่างไปจากสภาพที่
เป็นจริง 
  (๖) ห้ามต่อเติมแผงจ าหน่ายสินค้า เว้นแต่จะได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
 

 ข้อ ๒๖ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องมีสุขอนามัยส่วนบุคคล 
ดังต่อไปนี้ 
 

  (๑) มีสุขภาพร่างกายแข็งแรง ไม่เป็นโรคติดต่อ ไม่เป็นโรคที่สังคมรังเกียจ
หรือไม่เป็นพาหะน าโรคติดต่อ เช่น อหิวาตกโรค ไข้รากสาดน้อย บิด ไข้สุกใส หัด คางทูม 
วัณโรคในระยะอันตราย โรคเรื้อนในระยะติดต่อหรือในระยะที่ปรากฏอาการเป็นที่รังเกียจ
แก่สังคม โรคผิวหนังที่น่ารังเกียจ ไวรัสตับอักเสบชนิดเอ ไข้หวัดใหญ่รวมถึงไข้หวัดใหญ่ที่
ติดต่อมาจากสัตว์และโรคตามที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นก าหนดโดยค าแนะน าของ 
เจ้าพนักงานสาธารณสุข 
 
 

/(2) ในระหว่าง... 



41 
 

   (๒) ในระหว่างขายสินค้าต้องแต่งกายสุภาพ สะอาด เรียบร้อย หรือตามที่เจ้า
พนักงานท้องถิ่นก าหนดโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
  (๓) ในระหว่างขายสินค้าประเภทอาหารต้องปฏิบัติตามหลักสุขอนามัยส่วน
บุคคล เช่น ไม่ไอหรือจามรดอาหาร ไม่ใช้มือหยิบจับอาหารที่พร้อมรับประทานโดยตรง ล้าง
มือให้สะอาดก่อนหยิบหรือจับอาหาร ไม่สูบบุหรี่หรือดื่มสุรา ทั้งนี้ ตามที่เจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นก าหนดโดยค าแนะน าของเจ้าพนักงานสาธารณสุข 
 ข้อ ๒๗ ผู้ขายของและผู้ช่วยขายของในตลาดต้องปฏิบัติให้ถูกสุขลักษณะในการ
จ าหน่าย ท า ประกอบ ปรุง เก็บหรือสะสมอาหาร และการรักษาความสะอาดของภาชนะ 
น้ าใช้และของใช้ต่างๆ ดังต่อไปนี้ 
  (๑) อาหารที่ขายต้องสะอาดและปลอดภัยตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ใน
กฎหมายว่าด้วยอาหาร 
  (2) อาหารสดเฉพาะสัตว์ เนื้อสัตว์ และอาหารทะเลต้องเก็บรักษาในอุณหภูมิ
ไม่เกิน ๕ องศาเซลเซียสในตู้เย็นหรือแช่น้ าแข็งตลอดระยะเวลาการเก็บ 
  (3) การจ าหน่ายอาหารประเภทปรุงส าเร็จต้องใช้เครื่องใช้ ภาชนะที่สะอาด 
และต้องมีอุปกรณ์ปกปิดอาหารเพื่อป้องกันการปนเปื้อนและรักษาอุปกรณ์ปกปิดอาหารนั้น
ให้สะอาดและใช้การได้ดีอยู่เสมอ 
  (4) ในกรณีที่เป็นแผงจ าหน่ายอาหาร ซึ่งมีการท าประกอบและปรุงอาหาร
ต้องจัดสถานที่ไว้ให้เป็นสัดส่วนโดยเฉพาะเพ่ือการนั้นและต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามหลักการ
สุขาภิบาลอาหาร 
  (5) เครื่องมือ เครื่องใช้และภาชนะอุปกรณ์ที่ใช้ เช่น เขียง เครื่องขูดมะพร้าว 
จาน ชาม ช้อน ส้อม ตะเกียบและแก้วน้ าต้องสะอาดและปลอดภัย มีการล้างท าความ
สะอาดและจัดเก็บที่ถูกต้อง 
 

หมวด ๔ 
ใบอนุญาต 

-------------------------------- 
 

 ข้อ ๒๘ ห้ามมิให้ผู้ใดจัดตั้งตลาด เว้นแต่จะได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่น โดยต้องยื่นค าร้องขอรับใบอนุญาตพร้อมด้วยแผนผังแบบก่อสร้างและรายการปลูก
สร้าง ในสถานที่ที่จัดตั้งตลาดต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่น ตลอดจนต้องปฏิบัติให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์วิธีการและเงื่อนไขตามเทศบัญญัตินี้  
 การเปลี่ยนแปลง ขยาย หรือลดสถานที่ หรือบริเวณที่ใช้เป็นตลาดภายหลังจากที่
เจ้าพนักงานท้องถิ่นได้ออกใบอนุญาตให้จัดตั้งตลาดตามวรรคหนึ่งแล้ว จะท าได้ต่อเมื่อยื่น
ค าร้องและได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น 
 

 ข้อ ๒๙ การขออนุญาตจัดตั้งตลาด ต้องมีที่ตั้ง เนื้อท่ี แผนผัง และต้องปฏิบัติตาม
หลักเกณฑ์และสุขลักษณะตามประเภทของตลาดที่ขอจัดตั้งและให้ยื่นค าร้องต่อเจ้า
พนักงานท้องถิ่น พร้อมหลักฐาน ดังต่อไปนี้ 

/(1) บัตรประจ าตัว ... 
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  (1) บัตรประจ าตัวประชาชนของผู้ขอรับใบอนุญาต พร้อมส าเนาที่รับรอง
ถูกต้อง  
  (2) ทะเบียนบ้านของผู้ขอรับใบอนุญาต พร้อมส าเนาที่รับรองถูกต้อง  
  (3) ส าเนาใบอนุญาตก่อสร้างอาคารของสถานที่ท่ีขออนุญาตจัดตั้งตลาด 
  (4) ส าเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล พร้อมส าเนาบัตร
ประจ าตัวประชาชนของผู้แทนนิติบุคคล (ในกรณีท่ีผู้ขออนุญาตเป็นนิติบุคคล) 
  (5) หนังสือมอบอ านาจในกรณีที่เจ้าของกิจการไม่มายื่นขอรับใบอนุญาตด้วย
ตนเอง ผู้ยื่นขอรับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นให้จัดตั้งตลาด จะต้องช าระ
ค่าธรรมเนียมตามอัตราที่ก าหนดในเทศบัญญัตินี้ ในวันที่ได้รับใบอนุญาตจากเจ้าพนักงาน
ท้องถิ่น 
 

 ข้อ ๓๐ ผู้ได้รับการอนุญาตต้องมารับใบอนุญาตภายในสิบห้าวันนับตั้งแต่วันที่
ได้รับหนังสือแจ้งการอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น หากไม่รับภายในก าหนดเวลา
ดังกล่าวโดยไม่มีเหตุอันสมควรให้ถือว่าสละสิทธิ์ 
 

 ข้อ ๓๑ เมื่อได้รับค าขอรับใบอนุญาต ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นตรวจความถูกต้อง
และความสมบูรณ์ของค าขอ ถ้าปรากฏว่าค าขอดังกล่าวไม่ถูกต้องหรือไม่สมบูรณ์ตาม
หลักเกณฑ์วิธีการ หรือเงื่อนไขที่ก าหนดไว้ในเทศบัญญัตินี้ ให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นรวบรวม
ความไม่ถูกต้องหรือความไม่สมบูรณ์นั้นทั้งหมดและแจ้งให้ผู้ขออนุญาตแก้ไขให้ถูกต้องและ
สมบูรณ์ในคราวเดียวกัน และในกรณีจ าเป็นที่จะต้องส่งคืนค าขอแก่ผู้ขออนุญาตก็ให้ส่งคืน
ค าขอพร้อมทั้งแจ้งความไม่ถูกต้องหรือความไม่สมบูรณ์ให้ทราบภายในสิบห้าวันนับตั้งแต่
วันที่ได้รับค าขอ 
 เจ้าพนักงานท้องถิ่นต้องออกใบอนุญาตหรือมีหนังสือแจ้งค าสั่งไม่อนุญาตพร้อม
ด้วยเหตุผลให้ผู้ขออนุญาตทราบภายในสามสิบวันนับตั้งแต่วันที่ได้รับค าขอซึ่งมีรายละเอียด
ถูกต้องหรือครบถ้วนตามก าหนดในเทศบัญญัตินี้ 
 ในกรณีที่มีเหตุจ าเป็นที่เจ้าพนักงานท้องถิ่นไม่อาจออกใบอนุญาตหรือยังไม่มี
ค าสั่งไม่อนุญาตได้ภายในก าหนดเวลาตามวรรคสอง ให้ขยายเวลาออกไปได้อีกไม่เกินสอง
ครั้ง ครั้งละไม่เกินสิบห้าวัน แต่ต้องมี 
หนังสือแจ้งการขยายเวลาและเหตุจ าเป็นแต่ละครั้งให้ผู้ขออนุญาตทราบก่อนสิ้น
ก าหนดเวลาตามวรรคสองหรือตามที่ได้ขยายเวลาไว้แล้วนั้น แล้วแต่กรณี 
 

 ข้อ ๓๒ ใบอนุญาตให้มีอายุหนึ่งปีนับตั้งแต่วันที่ออกใบอนุญาตและให้ใช้ได้เพียง
ในเขตอ านาจของเทศบาลต าบลไชยวานเท่านั้น 
 การขอต่ออายุใบอนุญาตให้ผู้รับใบอนุญาตด าเนินการช าระค่าธรรมเนียมก่อน
ใบอนุญาตจะสิ้นอายุ เมื่อช าระค่าธรรมเนียมแล้วเจ้าพนักงานท้องถิ่นออกใบอนุญาตให้แก่
ผู้รับใบอนุญาต และให้ถือว่าผู้รับใบอนุญาตได้รับการต่ออายุใบอนุญาตแล้ว  
 

/ในกรณี ... 
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 ในกรณีที่ไม่สามารถออกใบอนุญาตให้แก่ผู้รับใบอนุญาตได้ตามวรรคสอง ให้ผู้ซึ่ง
ได้รับมอบหมายให้รับช าระค่าธรรมเนียมออกหลักฐานการรับเงินให้แก่ผู้รับใบอนุญาต และ
ให้ถือว่าหลักฐานการรับเงินดังกล่าวเป็นหลักฐานการต่ออายุใบอนุญาต จนกว่าจะได้รับ
ใบอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น 
 กรณีที่ผู้รับใบอนุญาตไม่ช าระค่าธรรมเนียมการต่ออายุใบอนุญาตก่อนที่
ใบอนุญาตจะสิ้นอายุ ถือว่าผู้รับใบอนุญาตขาดการต่ออายุใบอนุญาต ไม่สามารถประกอบ
กิจการต่อได้  หากมีความประสงค์ที่จะประกอบกิจการต่อไป จะต้องยื่นค าขออนุญาต
พร้อมหลักฐานประกอบการพิจารณาที่เกี่ยวข้องเสมือนเป็นผู้ประกอบกิจการรายใหม่ 
 

 ข้อ ๓๓ ผู้รับใบอนุญาตต้องช าระค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาตตามอัตราที่
ก าหนดไว้ท้ายเทศบัญญัตินี้ในวันที่มารับใบอนุญาตส าหรับกรณีที่เป็นการขอรับใบอนุญาต
ครั้งแรก และก่อนใบอนุญาตจะสิ้นอายุลงในกรณีการต่ออายุใบอนุญาต 
   

 ข้อ ๓๔ บรรดาค่าธรรมเนียมตามเทศบัญญัตินี้ ให้เป็นรายได้ของเทศบาลต าบล
ไชยวาน 
 

 ข้อ ๓๕ ผู้ใดได้รับใบอนุญาตต้องแสดงใบอนุญาตไว้โดยเปิดเผยและเห็นได้ง่าย ณ 
สถานที่ประกอบกิจการตลอดเวลาที่ประกอบกิจการ 
 

 ข้อ ๓๖ ในกรณีที่ใบอนุญาตสูญหาย ถูกท าลาย หรือช ารุดในสาระที่ส าคัญ ให้
ผู้รับใบอนุญาตยื่นค าขอรับใบแทนใบอนุญาตภายในสิบห้าวันนับแต่วันที่ได้ทราบถึงความ
สูญหาย ถูกท าลาย หรือช ารุด ตามแบบที่ก าหนดไว้ท้ายเทศบาลบัญญัตินี้ 
 การขอรับใบแทนใบอนุญาตและการออกใบแทนใบอนุญาตให้เป็นไปตามเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขดังต่อไปนี้ 
  (๑) ในกรณีใบอนุญาตสูญหาย ให้ผู้ยื่นค าขอรับใบแทนใบอนุญาตน าส าเนา
บันทึกการแจ้งความต่อพนักงานเจ้าหน้าที่แห่งท้องที่ที่ใบอนุญาตสูญหายมาแสดงต่อเจ้า
พนักงานท้องถิ่นประกอบด้วย 
  (๒) ในกรณีใบอนุญาตถูกท าลายหรือช ารุดในสาระที่ส าคัญ ให้ผู้ยื่นค าขอรับ
ใบแทนใบอนุญาตน าใบอนุญาตเดิมเท่าที่ เหลืออยู่ มาแสดงต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่น
ประกอบด้วย 
 

 ข้อ ๓๗ ในกรณีที่ปรากฏว่าผู้รับใบอนุญาตไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามบท
แห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. ๒๕๓๕ กฎกระทรวงที่ออกตามพระราชบัญญัติ
การสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ หรือเทศบัญญัตินี้หรือเงื่อนไขที่ระบุไว้ในใบอนุญาตในเรื่องที่
ก าหนดไว้เกี่ยวกับการประกอบกิจการที่ได้รับใบอนุญาตตามเทศบัญญัตินี้ เจ้าพนักงาน
ท้องถิ่นมีอ านาจสั่งพักใช้ใบอนุญาตได้ภายในเวลาที่เห็นสมควรแต่ต้องไม่เกิน   สิบห้าวัน 
 

 ข้อ 38 เจ้าพนักงานท้องถิ่นมีอ านาจออกค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาตเมื่อปรากฏว่า
ผู้รับใบอนุญาต 
 
 
 
 

/(1) ถูกสั่งพัก ... 
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  (1) ถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตตั้งแต่สองครั้งขึ้นไปและมีเหตุที่จะต้องถูกสั่งพักใช้
ใบอนุญาตอีก 
  (2) ต้องค าพิพากษาถึงที่สุดว่าได้กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติการ
สาธารณสุข พ.ศ.2535และแก้ไขฉบับเพิ่มเติม 
  (3) ไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่ถูกต้องตามบทแห่งพระราชบัญญัติการสาธารณสุข 
พ.ศ.2535 
กฎกระทรวงที่ออกตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2535 และแก้ไขฉบับเพ่ิมเติม
หรือเทศบัญญัตินี้ หรือเงื่อนไขที่ระบุไว้ในใบอนุญาตในเรื่องที่ก าหนดไว้เกี่ยวกับการ
ประกอบกิจการตามที่ได้รับใบอนุญาตตามเทศบัญญัตินี้ และการไม่ปฏิบัติหรือปฏิบัติไม่
ถูกต้องนั้นก่อให้เกิดอันตรายอย่างร้ายแรงต่อสุขภาพของประชาชน หรือมีผลกระทบต่อ
สภาวะความเป็นอยู่ที่เหมาะสมกับการด ารงชีพของประชาชน 
 

 ข้อ 39 ค าสั่งพักใช้ใบอนุญาตและค าสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ให้ท าเป็นหนังสือ
แจ้งให้ผู้รับใบอนุญาตทราบ ในกรณีที่ไม่พบผู้รับใบอนุญาต หรือผู้รับใบอนุญาตไม่ยอมรับ
ค าสั่งดังกล่าว ให้ส่งค าสั่งโดยทางไปรษณีย์ตอบรับ หรือให้ปิดค าสั่งนั้นไว้ในที่เปิดเผยเห็นได้
ง่าย ณ ภูมิล าเนาส านักท าการงานของผู้รับใบอนุญาต และให้ถือว่าผู้รับใบอนุญาตนั้นได้
รับทราบค าสั่งแล้วตั้งแต่เวลาที่ค าสั่งไปถึง หรือวันปิดค าสั่ง แล้วแต่กรณี 
 

 ข้อ 40 ผู้ถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาตจะขอรับใบอนุญาตส าหรับการประกอบ
กิจการที่ถูกเพิกถอนใบอนุญาตอีกไม่ได้จนกว่าจะพ้นก าหนดหนึ่งปีนับแต่วันที่ถูกสั่งเพิก
ถอนใบอนุญาต 
 
 

หมวด 5 
บทก าหนดโทษ 

------------------------------------- 
 

 ข้อ 41 ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามเทศบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษที่ก าหนด ไว้ใน
พระราชบัญญัติ การสาธารณสุข พ.ศ.2535 และแก้ไขฉบับเพิ่มเติม 
 

 ข้อ 42 ให้นายกเทศมนตรีต าบลไชยวานรักษาการให้เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้
และให้มีอ านาจออกข้อบังคับ ระเบียบ ประกาศหรือค าสั่งเพ่ือปฏิบัติการให้เป็นไปตามเทศ
บัญญัตินี้  

/อัตราค่าธรรมเนียม ... 
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นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

- ครับ ตามระเบียบว่าด้วยข้อบังคับ ข้อ 47 ระบุไว้ว่า ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่ 
1 ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่า จะรับหลักการ
แห่ งร่ า งข้อบัญญัตินั้ นหรือ ไม่   หากมีสมาชิกสภาท้องถิ่นประสงค์จะอภิปราย                  
ห้ามไม่ให้ลงมติ  ก่อนที่สมาชิกท้องถิ่นจะได้อภิปรายในเรื่องนั้นพอสมควรแล้ว เพ่ือให้
เป็นไปตามข้อบังคับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในญัตติเรื่องนี้หรือไม่ เชิญเลยครับ 
 - ถ้าไม่มีผมจะขอมตินะครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม 12 ท่าน ถือว่าครบ                  
องค์ประชุม ผมจะถามนะครับ 
 - ท่านใดเห็นชอบให้รับหลักการแห่งร่างเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง
ตลาด พ.ศ. 2566 ขอมติด้วยการยกมือครับ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ                      10  เสียง                                                                          
ไม่เห็นชอบ     -   เสียง 
งดออกเสียง     2  เสียง   
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 
 

 - ต่อไป เป็นวาระที่สอง วาระแปรญัตติ ระเบียบข้อ 45 บอกว่า การพิจารณา
วาระท่ี 2 นั้น ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นเป็นคณะกรรมการแปรญัตติเต็มสภา โดยให้ประธาน
ที่ประชุมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ  
 - ครับ ถือว่าสมาชิกทุกท่านเป็นกรรมการแปรญัตตินะครับ มีสมาชิกท่านใด มี
ความประสงค์จะแก้ไข เปลี่ยนแปลง เพ่ิมเติมข้อความในวาระแปรญัตติหรือไม่ครับ เชิญ
เลยครับ 
 - ถ้าไม่มี ผมถือว่า คณะกรรมการแปรญัตติทุกท่านเห็นด้วยกับร่างเดิมนะครับ 
และไม่มีการลงมตินะครับ เนื่องจากไม่มีการแก้ไขหรือเพ่ิมเติมตอนใด 
 - ครับ ต่อไปเป็นวาระที่ 3 วาระลงมติ   วาระนี้จะไม่มีการอภิปรายนะครับ 
เนื่องจากไม่มีเหตุอันควรที่จะอภิปราย 
 - ผมจะขอลงมตินะครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาประชุม 12 ท่าน ถือว่าครบองค์
ประชุม ผมจะถามนะครับ 
 -ท่านใดเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติเทศบาลต าบลไชยวาน เรื่อง ตลาด พ.ศ.
2566 ขอให้ยกมือครับ 

 
/มติที่ประชุม ... 
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มตทิีป่ระชมุ เหน็ชอบ                      10  เสยีง                                                                          
ไมเ่ห็นชอบ     -   เสยีง 
งดออกเสยีง     2   เสยีง   

  
  

 เรื่องอื่น ๆ 
 

ระเบยีบวาระที ่6  - มีสมาชิกท่านใดจะเสนอหรือให้คำแนะนำ ชี้แนะอะไรหรือไม่ครับ เชิญเลยครับ ถ้าไม่มี  
ผมขอปิดการประชุมครับ 
 

นายทองสุข  นุ่นภักดี 
ประธานสภาเทศบาล 

 

 
 

ปดิประชมุสภาเวลา 12.30 น. 

     (ลงชื่อ)                            ผู้จดรายงานการประชุม 
            (นางโชติกา  อินทร์หาญ) 
         นักทรัพยากรบุคคลปฏิบัติการ 
 

     (ลงชื่อ)                     เลขานุการสภาเทศบาล 
             (นายประทีป  สุทธิอาจ) 
      รองปลัดเทศบาล รักษาราชการแทน 
           ปลัดเทศบาลตำบลไชยวาน 
 

 

     (ลงชื่อ)        ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
            (นายสังคม  เมืองจันทร์) 
           สมาชิกสภาเทศบาล เขตท่ี 1 
 

     (ลงชื่อ)    ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
                    (นายมังกร  เรไร) 
            สมาชิกสภาเทศบาล เขตท่ี 1 
 

     (ลงชื่อ)     ผู้ตรวจรายงานการประชุม 
             (นายชัยชนะ  จันทรพิบูลย์) 
            สมาชิกสภาเทศบาล เขตท่ี 1 
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สภาเทศบาลตำบลไชยวาน  ไดร้ับรองรายงานการประชมุแลว้ เมือ่ครัง้ประชมุสภา 
สมัยประชมุสามัญ  สมยัที ่3 ครัง้ที ่3 พ.ศ. 2566 

วนัที ่30 สิงหาคม พ.ศ. 2566 
 

                                                             
 

  (นายทองสุข นุน่ภักด)ี 
             ประธานสภาเทศบาล 

 


